

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIX.—NÚM. 22.005.

Madrid.—Lunes 13 de Mayo de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

COMBATES PARCIALES EN LOS DISTINTOS FRENTES

LA GUERRA EN LOS AIRES Y EN LOS MARES

EN EL MAR

Hace un año que por consejo del almirante Jellicoe, Inglaterra comenzó a colocar en el mar del Norte, el campo de minas más gigantesco que registrarán los anales de las marinas modernas. En un espacio de mil millas la flota britana lo ha interceptado todo, salvo dos estrechos cañales cerca de Dinamarca y Holanda. Alemania queda separada de los mares libres por una barrera casi infranqueable. Los trabajos no han acabado aún, pero sin duda están casi terminados, porque la Prensa de Londres ha empezado a hablar de ellos. Día y noche, durante doce meses, centenares de buques de Inglaterra han montado la guardia en el mar del Norte, mientras navíos especiales ponían las minas en los parajes designados por Jellicoe y su Estado Mayor. Y la escuadra alemana no ha hecho nada para impedir o estorbar esos trabajos. Ha permanecido inmóvil en el Báltico o en los estuarios del Elba, del Ems y del Weser, amparada por las baterías de las fortalezas que defienden el litoral...

En qué medida dificultará ese campo de minas la acción submarina de Alemania? Claro que los sumergibles seguirán saliendo y entrando. Pero como sus comandantes ignoran la posición verdadera de las formidables máquinas explosivas puestas por Albión delante de las playas germanicas, con gran frecuencia habrá choques seguidos de catástrofes.

Después del embotellamiento de las bases de Zeebrugge y Ostende—embotellamiento que será perfeccionado—y de la instalación del gran campo de minas del mar del Norte, los submarinos alemanes empezarán con dificultades casi insuperables para salir a operaciones y regresar a sus refugios.

Desde el otoño de 1917, las cifras de los hundimientos y hundimientos disminuyen de modo sensible. Y con razón el ministro francés de Marina, Leygues, ha podido decir ante las Comisiones parlamentarias del ramo:

«La guerra submarina declina; la lista de tonelaje destruido en los cinco últimos meses es una prueba irrefutable que otras cifras corroboran. En febrero, marzo y abril 3.723 navíos de vapor y 788 veleros circularon por la zona peligrosa donde algunos meses antes los torpederos producían muy grandes pérdidas, y donde en ese período no ha sido hundido ni un solo navío. Estos resultados son debidos a la dirección metódica de la guerra antisubmarina, a la estrecha coordinación de las marinas aliadas y a la intensificación de los medios antiguos, empleo de nuevas máquinas, intrepidez y espíritu de los oficiales y tripulaciones de escuadras navales y aéreas, y actividad de todos los servicios. El país sabe que el dominio del mar es una condición segura para la victoria.»

Debe saber que este dominio pertenece a los aliados, que lo han conquistado, y que lo conservan gracias al heroísmo de los marineros y de los mismos soldados. Hace un año Hindenburg, en una proclama a sus ejércitos, decía que la misión de las fuerzas de tierra de Alemania era resistir, porque los aliados serían vencidos gracias a los submarinos del Kaiser. Los hechos prueban que la guerra submarina no es decisiva, y que los alemanes deben vencer en tierra firme, si quieren que la actual contienda acabe en su favor...

En el frente occidental hay combates parciales de poca importancia que son siempre casi siempre en las dos zonas de la línea germanica. En el italiano se nota que Armando Diaz quiere enterarse de las intenciones de sus enemigos y que para ello lanza continuos reconocimientos sobre las primeras líneas austriacas. Uno de esos ha determinado una dura pelea en el monte Pasubio (Trentino).

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA
Lucha de artillería.
París, 12. Comunicado de las once de la tarde. La jornada se ha caracterizado por una lucha de artillería bastante viva en la región de la zona del Aves.
No ha habido acciones de infantería.
Señalar en el resto del frente.

INGLATERRA
Actividad de los aviadores.
Londres, 12. Comunicado de la noche: Resumiendo la actividad de la artillería en las partes, no hay nada que señalar. El día 11 estuvo todo el frente en niebla; solamente durante un

breve período en un sector hubo actividad de bombardeos y reconocimientos por parte de nuestros aeroplanos. Fué derribado en combate aéreo un aparato enemigo; faltan dos de los nuestros.

Se ha comprobado que el día 10 fueron derribados otros tres aeroplanos alemanes, además de los ocho mencionados en el parte oficial. (T. S. H.)

ALEMANIA

Nada que señalar.
Koenigswusterhausen, 12. Nada nuevo que señalar en ninguno de los distintos frentes de operaciones. (T. S. H.)

IMPERIOS CENTRALES

Viaje del Emperador de Austria.

Viena, 12. El día 10 de mayo por la noche, el Emperador Carlos ha salido para el Cuartel general alemán. En su séquito iban, entre otras personas, el primer mayor-domo de Palacio, conde Hunyady; el ministro de Estado, y el jefe del gran Estado Mayor, Arz. (T. S. H.)

Graneros incendiados.

Zurich, 12. Los graneros municipales de Berlín, situados cerca de la gran estación de Berlín y en los que se encerraban 81.000 quintales de cereales, fueron destruidos por incendio. (Agencia Radio.)

Regreso del embajador en Rusia.

Berna, 12. El conde Mirbach ha vuelto repentinamente a Berlín. La causa de este opinado regreso es desconocida. (Agencia Radio.)

Las dietas de los diputados.

Berna, 12. El Consejo federal ha elevado de 3.000 a 5.000 marcos las dietas de los diputados del Reichstag, en vista de la carestía de la vida. (Agencia Radio.)

Las construcciones navales.

Berna, 12. El Reichstag ha empezado la discusión en segunda lectura del presupuesto de Marina. El almirante Capelle, secretario de Estado de Marina, declaró que las construcciones navales han tenido 5.000 toneladas de disminución en abril, comparándolo con marzo. (Agencia Radio.)

Una moción de Erzberger.

Basilea, 12. El Lokal Anzeiger comunica que Erzberger ha depositado en la Comisión del Reichstag la siguiente moción:

«La decisión concerniente a las cuestiones políticas y económicas no podrán ser adoptadas mas que con la aprobación expresa del Cancellier. Los términos y el espíritu del Tratado de Brest-Litowsk serán absolutamente respetados. Los artículos de cambio de que se trata en el art. 7.º del Tratado serán puestos a disposición de Ucrania dentro del plazo más breve. Las autoridades militares se abstendrán de toda ingerencia en los asuntos interiores de Ucrania.»

Hertling y Payer opinan que la moción es inaceptable. La mayoría de los miembros de la Comisión ha protestado.

Erzberger concluyó retirando la moción. El Vossische Zeitung acusa a Erzberger de querer minar la confianza hacia las autoridades militares. En el caso de que los progresistas hicieran suya la moción ante el Reichstag, la situación de los ministros, sin ser comprometida, sería difícil frente al partido militar. (Agencia Radio.)

LA CAUSA DEL "BONNET ROUGE"

Sigue la acusación.

París, 12.—Continuación de la acusación en el asunto del Bonnet Rouge.

Reanudada la audiencia, el teniente Morinet expone, apoyándose en el informe del perito Rouseau, que Duval era comandante al periódico Bonnet Rouge, y que Almeyda no era mas que un instrumento entre sus manos, después de haber recibido durante la guerra, en 1915, la primera entrega de Marx, y que desde la declaración de guerra había recibido próximamente un millón. Marx es uno de los más importantes agentes del espionaje alemán. Los informes suministrados por Duval son impresionantes, y los que los facilitaron estiman que el hacerlo era en el interés de Alemania.

Por la entrega de estos informes a las autoridades francesas, Duval se prestó a hacer traición. Da lectura a varios artículos del Bonnet Rouge, escritos por Duval, para probar que su campaña sembraba el cansancio y la desanimación. Pide para Duval la pena de muerte.

Joucla fué sorprendido en Barcelona en flagrante delito. Al ser sorprendido se hizo el idiota; pero si es incapaz de ejecutar una misión, es capaz, sin embargo, de desempeñar una comisión. Se le entregaron 10.000 francos por una misión comandada por Gay para publicar una revista de una escuela, de la que se le nombró director, gracias a su intervención. Afirmando formalmente su culpabilidad, entrega en manos del Consejo lo concerniente a su pena. Marion, cómplice de Duval en el comercio con el enemigo, acompañando a Duval a Suiza, y cómplice también de inteligencia con el enemigo, puesto que el testimonio de madame Veaux prueba que conocía los manejos de Duval y le presentó en la Redacción del Bonnet Rouge.

También está probado el delito de la divulgación de documentos que interesan a la defensa nacional. La pena que le corresponde por dicho delito será añadida a otra pena más grave, por haber tenido inteligencias con el enemigo. Goldski y Landau sabían quienes eran Duval y Marx, y facilitaron sus viajes y sus remesas de dinero. El acusador pide que se dé una contestación afirmativa para los dos respecto a inteligencias con el enemigo, sin perjuicio de que también se afirme el delito del comercio con el enemigo. Vércasson se prestó a operaciones de comercio con el enemigo, aceptando comisiones de dinero del enemigo en los países neutros, en tiempo de guerra, en condiciones sospechosas, de las cuales debe responder. Leymarie, inculcado de complicidad de comercio con el enemigo, facilitaba las operaciones comerciales de Duval en Suiza, y consiguió obtenerle un pasaporte y la restitución del cheque. Su situación es verdaderamente dolorosa, puesto que no sacó ningún provecho de su complicidad; pero las simpatías no deben dirigirse a él, sino a los que hace cuatro años han experimentado las faltas de su camaradería criminal. Terminó diciendo: Es preciso probar a los que caen en los campos de batalla que su obra sublime no será comprometida, y que la justicia les protegerá contra los que les apuñalan en la sombra. La audiencia fué suspendida hasta hoy. (Agencia Radio.)

Informe del defensor.
París, 12. En el asunto del Bonnet Rouge, el abogado Sr. Bacri pide la comparecencia del Sr. Caillaux, a lo que se niega el comisario del Gobierno. El Sr. Bacri presenta conclusiones, y dice que el juicio del Consejo sobre sus conclusiones se emitirá después de su defensa. El abogado Sr. Maghan empieza la defensa del Sr. Duval y entra de lleno en el examen de los hechos, asegurando que Duval se ha mantenido siempre en las mismas afirmaciones respecto al origen del cheque que remuneró Marx los servicios que le había prestado en el asunto San Stefano, del cual hizo una exposición histórica. Aseguró que no habló a su mujer del dinero depositado, porque ésta era una empleada del hospital Lariboisiere y no podía elevarse a las confesiones de un hombre superior como Duval.

Petición denegada.
Después de la defensa del Sr. Magnan, insiste éste sobre las contradicciones de las declaraciones sucesivas de la Sra. Almerdy, de las que resulta demostrado que el Sr. Duval estaba en Ginebra en junio de 1914. Después de la suspensión de la audiencia, el Consejo emite juicio, rechazando las conclusiones de Landau, presentadas por el abogado Sr. Bacri, que pretende dar lectura a un extracto de la declaración del Sr. Caillaux. El Sr. Magnan continúa su defensa, dedicándose a demostrar que Duval no confió a Joucla ninguna misión misteriosa, y que solamente aprovechó su viaje a España para obtener algunos informes útiles para el Bonnet Rouge. En cuanto a Marx, cuya amistad no ha ocultado Duval, no existe ninguna prueba de que sea agente de Alemania. En lo que se refiere al Bonnet Rouge, vió un medio de delantar los asuntos de San Stefano después de la guerra. Ataca la declaración del teniente Marchand, atormentador de textos, que no demostró nada contra Badon ni contra Bonnet Rouge.

Está clara la influencia del espíritu de Duval, que fué quien le inspiró sus artículos sin poder ejercer ninguna influencia demoralizadora, pues sólo se trata de literatura. El fin de la defensa se aplaza hasta mañana. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El dragaminas hundido.
Londres, 12. Parte oficial del Almirantazgo.—Una balandra dragaminas fué torpedeada y hundida el 5 de mayo. Dos oficiales y trece hombres han desaparecido y se cree que murieron ahogados. (Agencia Radio.)

LA DESMEMBRACION DE RUSIA

La situación se agrava.
Moscou, 12. Los periódicos publican un comunicado diciendo que el conde de Mirbach presentó ayer un ultimátum al Gobierno de los Soviets, exigiendo:
Primero. Reglamentación inmediata de la cuestión de los prisioneros de guerra, entre los cuales, según Mirbach, se continúa la propaganda revolucionaria.
Segundo. Suspensión de la organización del ejército rojo.
Tercero. Medidas para restablecer inmediatamente el orden en las grandes ciudades.

Según los periódicos, Alemania pedirá, además, que fuerzas alemanas ocupen Moscou y Petrogrado. El tono de la nota de Mirbach no deja lugar a discusión. El Gobierno ruso considera la situación muy grave y piensa en el traslado de la capital a Nijni Novgorod. (Agencia Radio.)

La propiedad rural.
Moscou, 12. El general Skoropatsky ha prometido a los actuales propietarios la expropiación de sus tierras, ofreciéndoles compensación, a pesar de que la Comisión agraria ha sido disuelta. (Agencia Radio.)

Nuevo Estado del Cáucaso.
París, 12. Comunican de Moscou que el Cáucaso se ha proclamado independiente. El nuevo Estado tendrá por frontera las provincias de Agastan, Terek, Estavopol y Kouvan, al Oeste el mar Negro y al Este el mar Caspio. La frontera Sur no está aún determinada. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Holanda y Alemania.
La Haya, 12. Según el «Middelbourg» de hoy, los alemanes habían concentrado 80.000 hombres en las proximidades de la frontera holandesa, que se disponían a ocupar las orillas del Escalda en el caso en que no se hubiera obtenido satisfacción.
El ministro de Negocios Extranjeros holandés, en una declaración ante la Cámara, insistió en la actitud amenazadora de que hizo acompañar Berlín sus exigencias.
Añade que el Gobierno holandés insistió para que el ferrocarril de Limburgo no fuera utilizado para transportar material de guerra. Terminó diciendo que la Entente, a fin de evitar graves dificultades a Holanda, no suscitó ninguna dificultad sobre el acuerdo firmado. (Agencia Radio.)

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Nuevo agregado militar.
París, 12. El coronel Tisseyre ha sido nombrado agregado militar de Francia en Madrid, en reemplazo del general Denvigne. El coronel Tisseyre es un brillante oficial, antiguo alumno de la Escuela de Guerra. Al principio de la guerra mandaba un batallón de tiradores marroquinos. Fué nombrado después jefe de Estado Mayor de la 42.ª división, que estaba mandada por el general Grossette, que se distinguió en el Iser, en Champagne y en Verdun.

El coronel Tisseyre marchó después a Marruecos, poniéndose a la cabeza de una columna móvil. Hace poco estaba en Fez y fué llamado a París, donde actualmente se encuentra, y es esperado en Madrid uno de estos días.

El coronel agregado militar de la Embajada de Francia habla correctamente el español. (Agencia Radio.)

La fraternidad anglofrancesa

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)
1.º de mayo.
El Estado Mayor alemán esperaba desunir fácilmente a los ejércitos francobritánicos asestando un golpe directo en su punto de coincidencia. Hasta ahora no ha podido ser. Y conforme la batalla se prolonga van disminuyendo para Hindenburg y Ludendorff las probabilidades favorables a su propósito estratégico. No sólo no ha saltado la bisagra del frente anglofrancés, sino que, militarmente hablando, ese frente está hoy más unido que nunca; las divisiones que lo constituyen obedecen a un jefe único, sus tropas han sido amalgamadas como mejor convenía a las operaciones de la resistencia; la homogeneidad, en una palabra, se ha realizado entre ingleses y franceses precisamente cuando el Estado Mayor alemán descontaba su dislocación.

Por dondequiera que hoy ataquen los generales del Kaiser, se encontrarán con los soldados de Foch. La barrera de Occidente ya no se compone de dos generos de obstáculos—uno francés y otro inglés—cuyo aniquilamiento podía ser previsto como una operación consistente en separar ambos obstáculos, para emprender su destrucción sucesiva comenzando por el más débil. El plan no estaba mal; pero los ingleses supieron morir y los franceses supieron llegar a tiempo para que no fuera estéril el sacrificio de sus vidas... Y el plan de los estrategas alemanos fracasó.

Siempre que las armas solas no pueden realizar su propósito, los jefes de Alemania acuden a los genios tenebrosos de la intriga. Ya que es difícil, ya que parece imposible separar militarmente a los soldados de Inglaterra y Francia, ¿por qué no sembrar sus campos de cizaña? ¿por qué no organizar una campaña de prensa y de propaganda oral con dos procedimientos, uno para el *tommy* y otro para el *francés*, y con el solo fin de enemistarlos? Y dicho y hecho... Desde que comenzó a acentuarse la fraternidad anglofrancesa y desde que los generales alemanos observaron los efectos de esta fraternidad frente a Noyon, frente a Amiens y frente a Iprés, los agentes gráficos y verbales de Alemania han desatado sus plumas y sus lenguas... Y escriben y dicen hoy blanco, y mañana negro, según quien haya de leerlos o escucharlos. La cosa es curiosa... E infinitamente pueril.

Se hacen correr en Francia ruidos y rumores completamente absurdos, según los cuales los soldados de Albión han aceptado a regañadientes la autoridad suprema de un jefe francés. Se les dice a los ingleses que los soldados de Francia miran por encima del hombro a los *tommys*, considerándolos como a discípulos de poco mérito. Se trata de herir el amor propio de los británicos y de disminuir la confianza de los franceses—tan gran-

de desde agosto de 1914—en Inglaterra. Se trata de reblandecer con insidias la alianza más noble, más sólida y más consciente que se haya constituido jamás en Europa. Tiempo perdido. Por encima de todo está la necesidad histórica que ha unido a Francia con los anglosajones de los dos continentes.

No obstante, bueno es decir—sobre todo en los centros de opinión hostiles a Inglaterra—que los hechos desmienten, hora por hora, esa leyenda del orgullo, de la suficiencia y de la presunción de los ingleses, que les harían preferir el desastre a la aceptación del mando único asumido por un francés. Bueno es decir que la fusión de las tropas y la penetración de los corazones han sido simultáneas en los ejércitos binacionales de Foch. El soldado inglés no ve, no puede ver, la sombra de una vejación en dejarse guiar por un caudillo que ha probado mil veces su maestría. Ningún hombre sensato se avergüenza de tener un buen maestro. Sólo al necio le estorba la sabiduría ajena, sabiduría que puede compartirse y hasta superarse cuando se comienza por respetarla. Inglaterra, tanto como los Estados Unidos, tiene, por una de las leyes de su organismo social, el *The right man in the right place*. Y si hasta ahora Foch no ocupaba en la guerra el lugar que le correspondía; más claro aún, si hasta ahora la guerra, en la zona de los aliados, carecía de una dirección global, era porque la necesidad de esa dirección no se había presentado de un modo apremiante, afirmativo, que no dejase lugar a dudas. Cuando se comparan la rapidez y la vehemencia con que los norteamericanos han solicitado obedecer a un caudillo de Francia y la lentitud y el espíritu crítico con que los ingleses han ido llegando al mismo efecto, se incurra en una comparación odiosa y al mismo tiempo superficial. Porque se olvida que los Estados Unidos han experimentado en cabeza ajena, es decir, que los anglosajones de América están recogiendo los frutos del sacrificio de sus hermanos mayores, los anglosajones de Europa. Antes de hacer la guerra, los norteamericanos la estuvieron aprendiendo... Los franceses y los ingleses la comenzaron a la vez, la improvisaron juntos...

Juntos han llegado a este instante difícil. Cuando otros creieran sonada la hora de los egoísmos supremos y de las combinaciones políticas, franceses e ingleses alcanzan el grado más alto de solidaridad y cordialidad. Que conste. No sólo los jefes de las dos grandes democracias de Europa—los Clemenceau y los Lloyd George—están de acuerdo; no sólo los Gabinetes de París y Londres ven y sienten la guerra al unísono; no sólo los núcleos intelectuales de Inglaterra y Francia experimentan el mismo anhelo de redención democrática del Mundo; también están de acuerdo y ven, sienten y hacen la guerra del mismo modo los soldados de Francia y de Inglaterra... Que conste, pues, que el *tommy* y el *poilu* se llevan perfectamente, y que en sus campos la cizaña del enemigo no puede brotar. ¿Ha leído el lector los comentarios franceses sobre las operaciones del quinto ejército inglés en las primeras fases de la ofensiva? No cabe mayor equidad en el juicio, ni puede rendirse un homenaje más ferviente a esas divisiones heroicas, replegadas ordenadamente bajo la presión formidable de un enemigo que contaba, amén de la superioridad numérica, con las ventajas del tiempo brumoso, de la sorpresa y de toda una serie de innovaciones tácticas.

¿Ha leído el lector las descripciones hechas por los corresponsales ingleses de la defensa del monte Kemmel? Pues esa admiración respetuosa, ese tono fervoroso con que hablan los periodistas de los *poilus* que defendieron hasta la última extremidad el Kemmel, son los mismos que emplean los oficiales y los soldados británicos, hoy colaboradores y testigos de los franceses, al referirse a sus hazafas.

Y estos últimos les corresponden. «Un incidente—telegrafaba el 22 de abril a Londres Mr. Ferry Robinson, corresponsal de *The Times* en el frente británico—un incidente mostrará mejor que cualquier descripción la cordialidad que reina entre los dos ejércitos. Ciertas tropas francesas llegaron el 18 de abril para relevar a nuestros hombres fatigados, y se les dijo que en el curso de los combates de la víspera, cerca de una granja, un oficial subalterno inglés y doce hombres habían sido copados. Los franceses no dudaron ni un instante. Era de noche. En plena oscuridad dieron con el reducto, que ocupaban los alemanes y estaba ligeramente defendido. Mataron parte de la guarnición, hicieron prisionera a la restante y vieron al oficial británico y a sus doce hombres muertos alrededor de unos cincuenta cadáveres alemanes. El oficial francés que había dirigido el combate no pudo contener un grito de admiración: «¿Cómo han luchado estos hombres! (Textualmente: «Bon Dieu, ce qu'ils se sont battus!») Los héroes, entre sí, se hablan en ese lenguaje sobrio y rudo. No lo debilitamos con ningún comentario.»

Dice muy bien Mr. Ferry Robinson: esa página desglosada del libro inconcluso de la guerra vale más que una larga descripción. De esa página fluye también el hecho palpable de la fraternidad anglofrancesa, indestructible y fecunda. Que era lo que se trataba de demostrar...

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LABOR PATRIÓTICA

De tal puede calificarse, con justicia, el trabajo que en pro de la repoblación forestal de Galicia viene realizando con resultados magníficos el infatigable ingeniero de Montes D. Rafael Areses Vidal. Tal es el éxito satisfactorio que produce un inteligente esfuerzo cuando, como en el caso actual, se pone con entusiasmo y cariño al servicio de la patriótica labor de acrecentar la riqueza nacional.

Que hasta hace poco tiempo no se comenzó en España a prestar atención a esa rama tan importante de la agricultura, como es la explotación del árbol, lo ponen de relieve esas montañas gallegas, ausentes de tan valioso factor productivo. Pero es consolador contemplar ya algunas zonas, como acontece con la correspondiente a la demarcación de Túy, convertidas en futuros tesoros, con vistas a épocas no lejanas, gracias a la constante y acertada gestión de un hombre que dedicó todos sus amores a esa obra.

No ha mucho, la Real Sociedad de Amigos del País de Santiago de Compostela solicitó para el Sr. Areses la gran cruz del Mérito Agrícola, como premio al infatigable ingeniero; recompensa solicitada y apoyada más tarde por cuanto significa laboriosidad en Galicia. Pero el señor Areses Vidal no ha obtenido—¿fue por falta de recomendaciones?—lo que con tanta justicia pedían para él los admiradores de su fecunda labor.

Hoy nuevamente elevan su voz las Cámaras Agrícolas pidiendo a los Poderes públicos que premien el trabajo de tan activo ingeniero. La Cámara de Pontevedra ya lo ha hecho en razonada solicitud. Las restantes de Galicia se ocupan también de ello. Todas piden para el señor Areses una recompensa y piden asimismo que no deje la dirección, que ahora tiene encomendada, de esa labor de repoblación forestal.

Pero ¿que interés oculto hay en que el Sr. Areses se desanime en esa hermosa labor que realiza, labor que recientemente mereció un público elogio en el Congreso de los Diputados, hecho por el representante de La Cañiza, Sr. Mon y Landa?

Es de esperar que el Gobierno atienda el unánime clamor de Galicia, condensado en las palabras del Sr. Mon y en las peticiones de las Cámaras antes aludidas.

HACE MEDIO SIGLO

Día 13 de mayo de 1868. — Nos dicen de Murcia que la distinguida artista Sra. Rivas había logrado conquistar grandes y justos aplausos de aquel público en las diferentes noches que cantó en el teatro de los Infantes. En la de su beneficio se ejecutó la zarzuela *Catalina*, recibiendo la beneficiada pruebas inequívocas de la impresión que su talento artístico produjo en los espectadores.

REUNION DE FUERZAS VIVAS

Un empréstito municipal

Salamanca, 12.—Acaba de verificarse en el salón de sesiones del Ayuntamiento, con la presidencia del alcalde, una reunión de representantes del Sindicato de comerciantes e industriales, de maestros de obras, de banqueros, de la Cámara de Comercio y demás fuerzas vivas de la población.

El alcalde dió cuenta del objeto de la reunión. Se trataba del proyectado empréstito municipal de 500.000 pesetas para construir dos cuarteles: uno para la Guardia Civil y otro para instalar el Colegio de Huérfanos de Carabineros, que actualmente reside en El Estorial.

Reinó gran entusiasmo, predominando la halagadora nota de salmantinismo.

A consecuencia de la reunión, entre los asistentes se suscribieron acciones por valor de 180.000 pesetas.

Nombráronse Comisiones que visitarán a otras personas pudientes, que no asistieron a la reunión, para cubrir el resto hasta las 500.000 pesetas.

La mayoría de los accionistas se suscribieron sobre la base de no percibir interés alguno.

Esta nota simpática es muy elogiada por el vecindario.

Se supone que, dado el número de peticiones que existe, el empréstito quedará cubierto dentro de esta misma semana.

No se conoce entusiasmo semejante, ni éxito igual en Salamanca, porque realmente la ciudad tiene verdadero interés en que venga aquí el Colegio de Huérfanos de Carabineros.

Los representantes de la Prensa de Madrid fueron invitados al acto.

El alcalde dió las gracias por la espléndida adhesión de los reunidos.

Los amnistiados de Alicante

Alicante, 12.—Hoy han sido puestos en libertad doce presos del castillo de Santa Bárbara, condecorados en la guerra de agosto último.

Fueron a esperarse a la salida representaciones de varias Sociedades obreras.

Juntos con los amnistiados marcharon a la Casa del Pueblo, donde se pronunciaron numerosos discursos.

Los doce libertados son de Villena, Sax y Elda, adonde marcharon.

Comieron con los presos de la cárcel, a los cuales se les daba hoy una comida extraordinaria por haberse celebrado la comunión de los reclusos.

En el acto de comulgar, el obispo pronunció una sentida plática.

Los amnistiados fueron, después de la comida, al Circo republicano, donde se les obsequiaba con un lunch.

En el castillo de Santa Bárbara sólo queda un músico de la Banda municipal, que está pendiente de recurso ante el Tribunal Supremo.

El diputado Sr. Villamil ha teleografiado al Sr. Castroviejo para que se interese por la libertad de dicho detenido que, según se cree, saldrá mañana.

La Fiesta de la Agricultura

En Coruña.

Coruña, 12.—La Fiesta de la Agricultura se ha celebrado con gran solemnidad esta mañana en el salón de actos del Instituto, medida por el gobernador civil.

Se han pronunciado varios discursos ante un público muy numeroso, del cual formaban parte muchas representaciones de agricultores de la provincia.

Por la tarde, en la Granja Agrícola, se hicieron experiencias con máquinas, ante muchísimas personas.

ANDALUCIA

Un banquete por «El Rayo».

Almería, 12.—En el restaurant Imperial se verificó ayer un banquete en honor de López Núñez para celebrar el éxito que ha obtenido *El Rayo*.

Asistieron numerosos comensales, y hablaron varios de ellos para felicitar al homenajeado, que dió las gracias con frases llenas de emoción.

A propuesta del actor Rey se dirigió un telegrama de felicitación a Muñoz Seca, que se halla en Madrid, colaborador de López Núñez.

Al banquete asistió una banda de música.

ARAGON

En memoria de D. Bruno Solano.

Zaragoza, 12.—Los antiguos discípulos y amigos del que fué catedrático de Química de esta Facultad de Ciencias, D. Bruno Solano, han rendido homenaje a su memoria colocando una artística lápida sobre el nicho del cementerio de Torrero, donde descansan los restos del sabio profesor.

El acto ha estado concurridísimo, asistiendo catedráticos de todas las Facultades de la Universidad; los alumnos de Ciencias, llevando la bandera de dicha Facultad, enlutada; profesores de todos los centros docentes; personalidades de los centros intelectuales, y representaciones del Ayuntamiento, Diputación provincial y Ateneo.

En la capilla del cementerio ha celebrado una misa el padre Mozota, rector de las Escuelas Pías.

Don Antonio de Gregorio Rocasolano, actual catedrático de Química en la Facultad de Ciencias, es decir, sucesor en ella de don Bruno Solano, ha pronunciado un discurso ensalzando las cualidades personales, la cultura y la sabiduría de quien tanto honró en vida a aquella Facultad.

El rector de la Universidad, D. Ricardo Royo Villanova, ha descubierto la lápida.

Amenaza de huelga.

Zaragoza, 12.—El gobernador civil ha conferenciado con representaciones de patronos y obreros del gremio de transportes.

Los obreros amenazan con declararse en huelga el martes próximo, porque los patronos no han abonado a algunos de aquéllos el jornal del 1.º de mayo.

Se ha convenido en someter el asunto a un Tribunal de arbitraje.

Este será propuesto por la Junta de Reformas Sociales.

Oposiciones de maestras.

Teruel, 12.—Han principiado los ejercicios prácticos de oposición a escuelas nacionales de esta provincia sesenta y nueve opositoras.

Nombramiento.

Ha sido nombrado presidente de la Comisión provincial D. José María Rivera.

Un accidente.

Al transeunte Antonio Olivares se le disparó una pistola que llevaba en la faja, resultando gravemente herido.

La feria de San Fernando.

Entre los festejos preparados para la feria de San Fernando figuran una corrida de toros, «La canción del soldado», partido de belompé, carreras ciclistas y aviación.

ASTURIAS

Detención de un fugado.

Gijón, 12.—Hace unos años se fugó del penal de Ceuta Ramón Cuervo Prido, condenado por la Audiencia de Santander a trece años de presidio como autor de la muerte de su novia, Micaela Rica. También se le culpaba de la muerte del médico del penal.

Ha sido detenido por la Guardia Civil y conducido al Juzgado, de donde intentó huir. La Guardia Civil le hizo cuatro disparos, de los que resultó ileso.

Se le tomó declaración, negando su participación en la muerte del médico del penal. Ingresó en la cárcel.

CASTILLA LA NUEVA

Una conferencia.

Polanco, 12.—El profesor de la Universidad Central, D. Eusebio Masarriaga, ha dado una conferencia de extensión universitaria, sobre el tema *El ideal de la vida de los pueblos clásicos y su valor para nuestra cultura*.

El conferenciante fué oído con gran interés y aplaudido con entusiasmo.

El descanso dominical.

Ciudad Real, 12.—El gobernador ha dado órdenes a los establecimientos mercantiles para que cumplan el descanso dominical, bajo multas severísimas.

Todo el comercio cerró hoy sus puertas. Para mañana están citados los patronos en la Cámara Comercial para cambiar impresiones sobre la jornada mercantil.

La Sociedad de dependientes La Fraternal prepara un banquete para festejar el triunfo.

CASTILLA LA VIEJA

Mitín maurista.

Ávila, 12.—Acaba de celebrarse el mitín maurista organizado por la Juventud maurista con motivo de la inauguración del Centro del partido.

Se recibieron muchas adhesiones al acto. Hablaron elocuentemente varios oradores. Al acto asistió gran concurrencia.

Los agrarios.—Un telegrama.

Valladolid, 12.—Continúa interesando la actuación parlamentaria de los agrarios. El presidente de la Federación Agrícola Castellana ha dirigido al vizconde de Eza el siguiente despacho:

«Reiteroos confianza absoluta y gratitud inmensa por la plausible gestión realizada, lamentando ausencias inexplicables. Ruégote me anticipé fecha en que se tratará en el Parlamento tan importante asunto, para que los agricultores podamos llenar las tribunas del Congreso, formando juicio directo actuación parlamentaria para trasladárselo a los distritos.»

Una conferencia.

Palencia, 12.—En el Ateneo ha dado su anunciada conferencia el abogado y concejal maurista D. Manuel Díaz Caneja.

El conferenciante hizo resaltar la necesidad de los ideales para la vida de los pueblos, afirmando que los hombres hábiles y faltos de ideal no pueden hacer patria.

El Sr. Caneja fué muy aplaudido.

La Sinfónica.

El día 21 dará un concierto en este teatro la Orquesta Sinfónica.

Festejos.

Prepáranse grandes festejos, con motivo de la Pascua de Pentecostés.

Epidemia grippal.

En el pueblo de Dueñas se ha presentado una gran epidemia grippal.

La enfermedad ha atacado a 200 personas.

Aún sobre los transportes.

Palencia, 12.—La Cámara de Comercio se ha reunido para tratar del medio de resolver el conflicto de los transportes.

CATALUNA

Congreso obrero.

Barcelona, 12.—En la sesión celebrada por el Congreso nacional fabril y textil se discutieron los temas quinto y séptimo, refundidos, acordándose que debe suprimirse el trabajo a destajo y estudiar las necesidades de cada población, estableciéndose conforme a ellas los jornales.

El tema 10, referente al aumento de jornal, proporcional a la subida de las subsistencias, dió lugar a largo y extenso debate, relacionándolo con el tema referente a la falta de algodón, que exige la reducción en el trabajo.

Se acordó que cada sección, cuando lo estime conveniente, haga cuantas peticiones estén en relación con las exigencias de la vida. Desde el próximo miércoles en adelante se presentará a los patronos la petición de que en las secciones fabriles no vayan al trabajo los obreros el lunes; pero abonándoseles el jornal, como se hace desde que se suspendió este día de trabajo.

El tema 11, referente a la necesidad de una intensa propaganda, fué discutido y aprobado, con otros temas referentes a organización de Sindicatos y de otro orden.

Se acordó publicar semanalmente una hoja suplementaria de «Solidaridad Obrera», en la que se tratará exclusivamente de la sección fabril. Será subvencionada a prorrato por los Sindicatos de la Federación.

Ya había terminado la discusión de los temas, y un orador intentó hablar de asuntos generales; pero el delegado de la autoridad manifestó que tenía orden de no consentirlo, y como volvió a insistir, amenazó con suspender el acto. En su virtud, se leyó el resumen de las sesiones y conclusiones aprobadas, y se levantó la sesión.

Para esta mañana estaba anunciada la sesión de clausura del Congreso con un mitin en el mismo local donde aquí se celebra.

El acto empezó con regular concurrencia. Uno de los oradores empezó a hablar de asuntos por completo ajenos al Congreso, y en su vista, el delegado le llamó al orden, y como aquél insistiera, suspendió el acto. La suspensión dió lugar a gran revuelo. Los concurrentes protestaron, negándose a darlo por terminado. Esto no obstante, fueron saliendo del local, terminando sin incidentes de mayor cuantía.

Reparto de premios.

Esta mañana se ha celebrado en el Club Marino el reparto de premios, por la Sociedad de Salvamento de Naufragos, a los marineros que los obtuvieron.

Asistieron las autoridades de Marina, representantes de las autoridades locales y el gobernador.

Los premios fueron distintos, consistentes en medallas y menciones honoríficas.

Fueron premiados dos casos de Carabineros y tres individuos del Cuerpo, que con su teniente, D. Juan Saldaña, salvaron a los tripulantes del vapor «Concepción Mateos», de Alicante. En viaje de Mallorca a Barcelona, embarrancó en la playa, junto al Llobregat.

También fueron premiados cinco socios del Club Náutico de Barcelona, que salvaron en su yate a un bote con cuatro tripulantes que estaban a punto de naufragar.

Lo fueron también los tripulantes del bergantín-goleta «Pepita», de Barcelona, que junto a las islas Bermudas salvaron a los tripulantes del buque italiano «Filipo», que naufragó el 30 de diciembre, y estuvieron diez y siete días en el mar sin recursos de ningún género.

También se ha premiado al segundo oficial y un marinero de la «Princesa de Asturias», que al naufragar este transatlántico en la costa del Brasil salvaron a 140 personas.

Por último, se ha premiado al capitán del «Antonio López», que salvó a los supervivientes del buque «José Ray», naufragado a tres millas de Nueva York.

Antes de terminar el acto, que fué solemne, el gobernador partió para Cádiz para imponer las medallas a los tripulantes de la canoa de aquella población que salvaron a los naufragos de un velero que se estrelló junto a las playas de aquel lugar.

En pro de la cultura.

Esta mañana se ha formado en Sans una manifestación organizada por todas las Sociedades culturales, artísticas, científicas, recreativas de la barriada para trasladarse a Barcelona con objeto de hacer entrega al alcalde de una instancia suscrita por centenares de firmas, pidiendo la construcción de un grupo escolar en la barriada. La manifestación la componían niños y niñas de todas las escuelas públicas y particulares y socios de los Centros y Círculos, en número de dos mil personas, precedidas de un cartel blanco en que se leía: «El pueblo tiene derecho a la cultura. Velamos por la educación de nuestros hijos.»

La manifestación siguió con el mayor orden, yendo al Ayuntamiento al medio día. Esperaban el alcalde y los concejales, subiendo buen número de los manifestantes al edificio.

En el salón de Ciento se hizo la entrega de la instancia, pronunciándose discursos en favor de la cultura y para enaltecer el acto de los vecinos de Sans.

El alcalde ofreció que en los próximos presupuestos se incluiría la cantidad necesaria para la construcción del Grupo escolar reclamado.

Los manifestantes se disolvieron con gran orden, dando vivas a la cultura y al Ayuntamiento.

Fiesta campestre.

Esta mañana ha empezado en la montaña de Montjuich, en terrenos donde se emplazará la Exposición de industrias eléctricas, la jira campestre que debió celebrarse el domingo y que la lluvia disolvió, organizada por la alianza de las izquierdas con objeto de conmemorar la fiesta del Primero de Mayo. Lo hermoso del día ha favorecido el acto.

La concurrencia es bastante numerosa, abundando las mujeres.

Los Centros republicanos han acudido con sus banderas.

En la montaña se han instalado varias cantinas.

Por la tarde se celebrará un mitin, al que asistirán Lerroux y Domingo. Se esperaba que concurriría Largo Caballero, pero no ha llegado.

Huelgas.

Comunican de Manlleu que se ha confirmado la declaración de huelga general del ramo de construcción para mañana.

Comunican de Mataró que se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de los obreros de géneros de punto, que duraba desde hace cuatro semanas.

En un mitin celebrado anoche, el Comité de huelga dió cuenta de unas conclusiones hechas por los fabricantes, que consistían en aumentar en un 15 por 100 los jornales que no llegan a 20 pesetas; en un 10 por 100 a los de 20 a 30, y en 5 por 100 a los que pasan de 30. Los huelguistas aceptaron esta proposición; y mañana reanudarán el trabajo.

Inauguración de la Exposición de Bellas Artes.
Barcelona, 12.—Se ha celebrado la inauguración oficial de la Exposición de Bellas Artes, a la que han asistido el Ayuntamiento, la Diputación, el gobernador, otras autoridades, muchos artistas e invitados oficialmente.

El secretario de la Junta leyó la Memoria en que se consignaron los trabajos del Comité de la Exposición Limona. El presidente hizo notar el éxito de la Exposición, encareciendo la conveniencia de estos certámenes para el progreso del arte. El alcalde agradeció el concurso de los artistas, declarando abierta la Exposición.

Acto seguido los concurrentes recorrieron las salas, examinando las obras expuestas. La música municipal amenizó el acto.

GALICIA

«Amarse hasta el crimen».

Ferrol, 11.—Se ha estrenado con extraordinario éxito la comedia en cuatro actos *Amarse hasta el crimen*, de Contreras y Camargo, primeramente interpretada por la compañía que dirige Francisco Villagómez.

El público aclamó al autor, haciendo levantar la cortina infinidad de veces al concluir cada acto.

La comedia es de un gran interés y sus situaciones dramáticas causan honda emoción. Es en verdad una hermosa obra.

Tripulación ahogada.

Ferrol, 12.—En la Comandancia general de este puerto se ha recibido la noticia de que una embarcación pesquera chocó contra una mina que se hallaba derivada, ahogándose la tripulación.

La falta de medios de transporte.

Ferrol, 12.—El alcalde ha comunicado al gobernador civil que por falta de materiales de construcción muchas obras comenzadas

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ
INCOMPARABLES
ALMUERZOS Y COMIDAS
Se sirve también a la carta a precios moderados
Conciertos por los BOLDI.
Teléfono 3.225.

PALUDINA HÖHR
Específico del Paludismo, Poderoso febrífugo
(quina, arsénico, azul de met.)
Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas,
Cuadros palúdicos, cloro-anémicos, etc.)
Inyecciones y gotas. (J. HÖHR - CADIZ.)

tendrán que paralizarse, quedando sin trabajo centenares de obreros.

La causa de este conflicto no será otra que la falta de medios de transporte, pues los materiales de construcción los tiene pedidos el Ayuntamiento hace cinco meses.

Asociación de la Prensa de Orense.—Un festi- val.

Orense, 12.—En el teatro de Apolo se ha celebrado un festival, organizado con motivo de la inauguración de la Asociación de la Prensa orensana.

Patrocinaban el festival la marquesa de Leis, la condesa de Torre Novaes, la poetisa gallega Filomena Dato y otras ilustres damas.

El festival ha resultado brillantísimo. La sala estaba decorada con plantas, guir- naldas de flores y profusión de luces eléctricas; presentaba un conjunto fantástico.

Agotáronse las localidades, adquiridas por las más principales familias, y asistieron a la fiesta también las autoridades.

Tomaron parte en la función distinguidas señoritas, que cantaron algunos coros de «Gigantes y cabezudos», repetidos entre grandes aplausos.

Esrenóse un diálogo en gallego, titulado «Martabán», de que es autor el periodista don Javier Prado, que hubo de salir varias veces a escena, llamado por el público.

Cantóse luego la serenata de «La canción del olvido», que fué muy aplaudida y se repitió.

El Orfeón Unión Orensana y la Banda Municipal interpretaron separadamente algunos números de sus repertorios; y después, unidos, cantaron «La canción del soldado», que fué repetida a petición del público, entusiasmado.

El poeta gallego Ramón Noriega Varela recitó una poesía inédita, que fué muy aplaudida.

También se dió lectura a un poema en gallego del fiscal de esta Audiencia, D. Francisco Salgado, que fué llamado a escena y escuchó una ovación.

El público retiróse satisfechísimo de la fiesta, que habrá de repetirse mañana lunes, estando ya invitados los elementos militares de la plaza y los exploradores.

La Comisión organizadora ha recibido muchas felicitaciones.

MURCIA

Elección de un diputado.

Murcia, 12.—Las elecciones en Yecla han sido reñidísimas; pero tranquilas.

Ha sido elegido diputado a Cortes el señor Codorniu, siendo derrotado el candidato republicano Sr. Morayta.

VALENCIA

El triple asesinato de Rosell.—La detención del «Pastoret».

Castellón, 12.—Hace próximamente un año se fugó de la cárcel de Vinaroz David Ferreres (a) *Pastoret*, acusado de un triple asesinato cometido en el pueblo de Rosell.

David había declarado que en el hecho de autos hablante servido de cómplices dos individuos, uno de ellos hijo de la anciana asesinada.

La fuga de David permaneció en el mayor misterio, y entretanto celebróse la vista de la causa contra sus dos cómplices, que fueron condenados a cadena perpetua.

El fiscal pidió la revisión de la causa por nuevo jurado y la Sala accedió a su petición.

Y cuando todos creían muerto al David Ferreres, se ha recibido la noticia de haber sido detenido aquí en Perpignan (Francia), como autor de un robo.

Una conferencia de Carracido.

Valencia, 12.—En el paraninfo de la Universidad ha dado una notable conferencia sobre Bioquímica de la queratinización el doctor Carracido. Sostuvo la necesidad de los estudios químicos para los médicos. Entró en el tema de la conferencia, adujo infinidad de argumentos, basados en la Fisiología y la Patología, demostrando el mecanismo de la queratinización.

Exposición de Bellas Artes.

En el Círculo de Bellas Artes se ha inaugurado una Exposición de Pintura, Escultura, Arquitectura y Arte decorativo. Es muy interesante y a ella concurren muchos artistas jóvenes, además de los maestros. Agrasot, Plá, Benlliure, Sigüenza, Gómez y otros, revelándose el joven Manaut y Martín en cuadros muy notables.

Paseo militar.
Todas las tropas de la guarnición han realizado un paseo militar al campamento de Pardo, donde han practicado determinados ejercicios.

El capitán general marchó a caballo con su Estado Mayor, regresando al anochecer y quedándose en la plaza de la Reina para presenciar el desfile, que resultó brillantísimo. Al regresar a la Capitanía general le ovacionó el público.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LA DEFENSA NACIONAL

Hoy han visitado al ministro de la Guerra los senadores y diputados por Baleares para pedir se atiendan las aspiraciones de ambos archipiélagos en la nueva organización militar con vistas ante todo a los supremos intereses de la defensa nacional, teniendo en cuenta para ello la situación geográfica especial de dichas islas, que exige se las dote de los elementos necesarios para garantizar, en caso de contingencia, su seguridad, y por ende la soberanía española.

Los representantes en Cortes por las provincias adyacentes, que se han unido patrióticamente para su interés común, interes que de añadidura es nacional, han presentado razonadas y justificadas enmiendas al proyecto de reformas militares que se va a discutir en el Congreso. La Comisión dictaminadora las ha estudiado con especial atención, y sobre las mismas es de suponer que haya consultado tanto la opinión del Gobierno como del Estado Mayor Central.

No se trata en este caso concreto de pequeños intereses locales, siempre discutibles, y hasta en ocasiones atendibles. En este caso se trata de que no se deje indeseada una parte importantísima del territorio, por sus condiciones estratégicas de enorme trascendencia, porque al desmembrarse a las islas menores, tanto en Baleares como en Canarias, se deja a merced de un posible adversario la suerte de ambos archipiélagos.

Respecto a esos dos grupos de islas, la defensa de ellos debe no organizarse separadamente, sino por medio de un plan completo de bases navales en combinación con las fuerzas militares de tierra, empeño que creemos corresponde de hecho y de derecho a la Junta de defensas del Reino.

El problema es muy delicado y procede que se estudie con detenimiento y se resuelva con el mayor espíritu de justicia, poniendo la mira en el interés superior de la Patria y en la necesidad de garantizar por todos los medios de que pueda disponerse, sin regatear ninguno, la seguridad territorial en aquellos puntos que, como Baleares y Canarias, distantes del territorio peninsular, no pueden ser auxiliados en momentos difíciles.

CALENDRARIO RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 14 de mayo de 1918.

Santos del día.—Santos Bonifacio, Poncio y Víctor, mártires; Pascual, I. Papa; Pomponio y Pacomio, abad, confesores; Santos Corona, Justa, Justina y Henedina, mártires.

La misa y oficio son de la feria tercera de la octava, con rito semidoble y color blanco. Oficios.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Andrés.

En la catedral continúa la novena a San Isidro, a las siete de la tarde, predicando el P. López Frutos.

En el Carmen, la de Santa Rita de Casia a las diez y media y a las siete y media, y predicando: por la mañana, D. Francisco Terrence y por la tarde, el Sr. Suárez Faura.

En Santiago, a las siete, la de San Juan Evangelista, predicando D. Santiago Casero.

En las Calatravas, la de Santa Rita de Casia a las once de la mañana y a las seis y media de la tarde, predicando por la mañana don Francisco Granell y por la tarde D. Enrique Álvarez Camarasa.

En las religiosas de San Pascual, la de San Manuel Bailón a las diez y a las seis y media, predicando por la mañana el padre Legido y por la tarde D. Diego Tortosa.

En la iglesia del Hospital de Naturales da principio la novena a Santa Rita de Casia; por la mañana, a las diez y media, misa cantada, y por la tarde, a las siete, la novena, predicando D. Salvador Ochaita.

Ejercicio de las Flores. En Santiago, a las nueve de la mañana. En el Salvador y San Luis Gonzaga, a las diez.

En las Carboneras, a las cinco y media, con sermón.

En San Ginés, a las seis de la tarde.

En Don Juan de Alarcón, ídem.

En Santa Bárbara, a las seis y media.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las seis y media, con sermón.

En las Trinitarias Descalzas, a las siete.

En la Covadonga, a las siete.

En el santuario del Inmaculado Corazón de María, a las siete, con sermón.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San José de Borja, ídem ídem.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las siete y media.

En San Ignacio, ídem.

En San Marcos, a las ocho.

En Santa Catalina de Sena, al anocheecer.

En la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó de los Remedios en San Sebastián.

En el santuario de San Isidro.—Adoración nocturna. Tur-

asistieron más de 10.000 personas. Los periódicos de Argel y de Bndah piden que se desarme por completo a los árabes y que no se les permita llevar cuchillo.

(De La Correspondencia de España.)

GRAN MUNDO

Una boda.

En la parroquia de la Concepción se celebró anteayer el enlace de la bellísima señorita María de la Concepción Alonso Castrillo, hija del difunto ex ministro D. Demetrio, con el joven abogado y antiguo periodista D. José Polo de Bernabé.

Bendijo la unión el párroco de San José, D. Donato Jiménez; fueron padrinos la hermana de la novia, Srta. María Alonso Castrillo, y el tío del novio, D. Luis Polo de Bernabé, embajador de España en Berlín, representado por el hermano del novio, D. Luis, teniente de Artillería; asistió en representación del Juzgado el juez de primera instancia del distrito del Centro, D. Enrique Robles.

Actuaron como testigos, por parte de ella, sus hermanos el conde de Torrecilla de Cameros, D. Mariano y D. Ramiro; D. Gonzalo Bayón y D. Jesús de Ussía y Cubas; y por la de él, el ex ministro conde de Esteban Collantes, el presidente de Sala de la Audiencia D. Mariano Abellán, el juez de la Universidad, D. José Manuel Puebla; el capitán de Artillería naval D. Luis Monreal y D. Manuel Vacade Osma.

La novia—que es bellísima—realzaba sus encantos con sus galas nupciales.

La concurrencia fué numerosa y distinguida.

Y los nuevos esposos, a quienes deseamos una eterna luna de miel, salieron para Barcelona, Valencia, Zaragoza, Santander y Bilbao.

*

Disuelta la razón social «Sanz, Joyeros», D. Luis Sanz se ha trasladado al núm. 54 de la misma calle (Red de San Luis), Sucursal en San Sebastián: Hernani, 11.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

Oposiciones y concursos

INSTITUTOS

Se anuncia para su provisión en propiedad, al turno de oposición entre auxiliares, la cátedra de Lengua latina del Instituto de Gijón.

El plazo para solicitarla es de dos meses, a contar desde el 30 del pasado mes de abril.

Se anuncia la provisión, por concurso, de una plaza de ayudante gratuito de la Sección de Letras, con destino al Instituto de Segovia.

El plazo para solicitarla es de veinte días, a contar desde el 7 del actual.

Se anuncia para su provisión en propiedad, al turno de oposición entre auxiliares, la cátedra de Dibujo del Instituto de Gerona.

El plazo para solicitarla es de dos meses, a contar desde el 7 del actual.

Se halla vacante en el Instituto de Las Palmas la plaza de profesor de Caligrafía, que ha de proveerse por concurso de traslado.

El plazo para solicitarla es de veinte días, a contar desde el 7 del actual.

Se anuncia para su provisión en propiedad, al turno de oposición entre auxiliares, la cátedra de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Logroño.

Plazo para solicitarla: dos meses, a contar desde el 7 del actual.

Se halla vacante en el Instituto de Las Palmas la plaza de catedrático de Lengua y Literatura castellana, que ha de proveerse por concurso de traslado.

El plazo para solicitarla es de veinte días, a contar desde el 7 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Eztaia. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

ESCUELAS NORMALES

Se anuncia la provisión por concurso de la plaza de auxiliar de Labores y Economía doméstica de la Escuela Normal de Maestras de Cáceres.

Plazo para solicitarla: veinte días, a contar desde el 8 del actual.

Vacante la plaza de profesor numerario de Gramática y Literatura castellanas de la Escuela Normal de Maestros de Cádiz, se anuncia su provisión en el turno de concurso de traslado.

Plazo para solicitarla: veinte días, a contar desde el 8 del actual.

INGENIEROS

Vacante en la Escuela Especial de Ingenieros de Minas la plaza de profesor de Inglés, se anuncia su provisión por concurso entre los ingenieros del Cuerpo de Minas que la soliciten, dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 9 del actual.

Existiendo vacantes dos plazas de auxiliares terceros facultativos de Minas, con la categoría de oficiales cuartos de Administración, que deberá proveerse en ingenieros de Minas, se anuncia el oportuno concurso durante el plazo de veinte días, a contar desde el 9 del actual.

DE ARTE

La Fiesta de la Caricatura

Organizado por el Casino de la Ciudad Lineal se ha celebrado un concurso de caricaturas personales.

El Jurado calificador estaba formado por el crítico de Arte D. José Francés y los Sres. Tovar y Rivas, y en la reunión celebrada se acordó:

Hacer mención especial del envío del señor Fresno, de indudable supremacía sobre el resto de las demás caricaturas presentadas, y concederle los dos primeros premios, de 300 y 250 pesetas, respectivamente, al conjunto de sus caricaturas de Leocadia Alba, Muley Hafid, Benavente y La Morena.

Conceder el tercer premio, de 200 pesetas, a D. Francisco Galván, por su caricatura Chelito.

Cuarto premio, 150 pesetas, a D. Salvador Bartolozzi, por la de Pastora Imperio.

Quinto premio, de 100 pesetas, a «Sirio», por la de Casimiro Ortas.

Sexto premio, de 50 pesetas, a D. José Morán, por la de Romanones.

Séptimo premio, de 50 pesetas, a D. José María Pérez, por la de la Argentinista.

Octavo premio, de 50 pesetas, a D. Francisco Galván, por la de «K Hito».

Noveno premio, de 25 pesetas, a D. José Robledano, por la de Vicente Pastor.

Décimo premio, de 25 pesetas, a D. Tomás Pellicer, por la de Dionisia de Las Heras.

Décimoprimer premio, de 25 pesetas, a «D Hoy», por la de Irene Alba.

Décimosegundo premio, 25 pesetas, a don Félix Alonso, por la de Andrés Segovia.

Décimotercer premio, 25 pesetas, a D. Tomás Gutiérrez Laraya, por la del domador de púcheros.

Décimocuarto premio, de 25 pesetas, a «Tono», por la de Pastora Imperio.

Décimocuarto premio, 25 pesetas, a Revenga, por la de D. Faustó.

*

Anoche se celebró la Exposición y Fiesta de la Caricatura, con gran asistencia de público distinguido.

Al terminar la Exposición se adjudicaron los premios a sus autores, y se procedió a la subasta de las obras premiadas, alcanzando todas altos precios, y muy especialmente una caricatura admirable del conde de Romanones, que fué la que obtuvo el sexto premio.

Antes de la Fiesta de la Caricatura se celebró un banquete en honor de la Prensa y el Jurado, ocupando la presidencia las señoras de Francés, Rivas y Fresno, con el señor Francés y D. Carlos Soria.

El banquete estuvo muy bien servido, y reinó la mayor cordialidad, obsequiando el señor Soria a todos con magníficos habanos.

En resumen: la fiesta fué muy agradable, y se desahogaron las horas sin sentir.

Allí oímos que el notable crítico Sr. Francés piensa organizar en breve un concurso de Dibujo y Pintura madrileña, que seguramente será un éxito, y en el próximo mes de junio se celebrará otro concurso de caricaturas más amplio que el celebrado, es decir, sin limitación alguna.

Al que ahora reñeamos, y a título de curiosidad lo anotamos, ha concurrido el Sr. Sirio, caricaturista cubano que está pensionado por el Gobierno de la República de Cuba para estudiar la caricatura en España.

Para terminar estas cuartillas, enviamos nuestra enhorabuena a la Empresa de la Ciudad Lineal y al Jurado calificador del certamen.

NOTAS PROVINCIALES

Seguramente el 17 del actual tendrá lugar la corrida de toros a beneficio del Hospital provincial.

Los espadas serán: Gaona, Gallito, Fortuna y Camará.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el diputado provincial D. Daniel Borrega, al cual deseamos una pronta curación.

Continúa bastante mejorado de la grave enfermedad que ha padecido el presidente de la Diputación, D. Juan Fernández Rodríguez, a quien deseamos pronta y franca convalecencia.

También ha mejorado en su dolencia, afortunadamente, el diputado provincial nuestro querido amigo D. Lázaro Martín Pindado.

Los Sres. Goitia, Martín (D. Bernardo) y Núñez Maturana, en sus discursos en la sesión de anteayer pronunciados, dieron una nota verdaderamente sensacional al protestar contra la Comisión regia creada por el Sr. Cierva, encargada de revisar los expedientes de extensión de los reemplazos de los años 15, 16 y 17, inspección que calificaron de infundada, puesto que mozos dados por inútiles, ella los declara útiles, sin indicar que esos son los cortos de talla y faltos de perímetro torácico, que aumenta al cabo de los años.

El Sr. Goitia señaló el hecho lamentable de que algunos herniados declarados inútiles en los años anteriores por la Comisión mixta, sean declarados útiles, en razón a haberse curado, debido a las operaciones que sufrieron para poder ganarse el sustento, solución que a todas luces calificaba de injusta.

Los representantes de la provincia lamentaron que sobre este particular no hubieran alzado su voz en el Congreso los diputados por Madrid.

El Sr. Salcedo Bermejillo, en la sesión de anteayer, como en otras que la Corporación ha tenido, ha protestado contra el hecho de no haberse cumplimentado el acuerdo de trasladar los aislados del Hospital al Real Sitio de Aranjuez; pero en vista de las manifestaciones

de la presidencia, representada por el Sr. Soria, se dió por satisfecho, interin no se dé cuenta del acuerdo tomado en su última reunión por la Comisión especial de Nuevos Establecimientos.

DOS TELEGRAMAS

Lo del Paseo Marítimo

Leopoldo Romeo ha recibido, entre otros, los siguientes telegramas de Barcelona.

Dicen así: «Aborramos por las intenciones que se esconden en el proyecto de ley del Paseo Marítimo de Barcelona, rogamos a usted que, al discutirse, se modifique el artículo 2.º en el sentido de quedar intacta la soberanía del Estado en la propiedad de la zona marítima, cuya renuncia descentralizadora a favor del Ayuntamiento, nada tiene que ver con la realización del proyectado paseo.—Por El Fomento de la Pesca, Panadés, presidente.»

«Considerando perjudiciales para nuestros intereses, no el proyecto del Paseo Marítimo de Barcelona, sino los términos del artículo 2.º del referido proyecto de ley, atentamente a usted recurrimos, esperando de su bondad interceda en justicia a nuestro favor para que no pasen las playas a favor del Ayuntamiento.—Por el Real Montepío de San Pedro Pescador, Pares, presidente.»

LAS EXPORTACIONES

De la patata temprana

Con motivo de la real orden autorizando la exportación de patatas tempranas hasta el total de 40.000 toneladas, se han hecho algunos comentarios, que acusan desconocimiento del problema y que podrían desorientar a la opinión.

La patata temprana es y ha sido siempre un producto de exportación que no se adapta por sus condiciones y por sus precios a nuestro mercado.

En el quinquenio de 1912 a 1916 se exportaron, respectivamente, 46.739, 68.102, 47; 424.057, 189 y 53.243 toneladas de patata temprana, sin que se origine perturbación alguna en el mercado nacional.

El 1917 quisose restringir la exportación, limitándola a la cantidad de 5.000 toneladas; pero ante la evidencia de los inútiles perjuicios que ello irrogaba, se autorizó después la exportación de otras 40.000 toneladas cuando, por lo tanto de la medida, se había perdido ya gran cantidad del producto, ocasionando a los agricultores un perjuicio de muchos millones de pesetas.

De modo que la exportación autorizada este año es la más reducida en relación con los años anteriores, a pesar de que la producción excede de 100.000 toneladas, quedando por lo tanto un sobrante muy superior a las necesidades y aún a la capacidad del mercado nacional, sobre todo teniendo en cuenta las dificultades que presenta la conservación de dicha especialidad de patata, por la gran cantidad de agua que contiene.

En estas condiciones, prohibir la exportación hubiera significado arruinar a los agricultores de Levante sin beneficio ninguno para el país.

GRAN PROCESIÓN DE MINERVA

La primera procesión de Minerva que en Madrid se realiza después de la festividad del Corpus, siempre fué la más suntuosa y antigua la que la Sacramental de San Isidro, San Pedro y San Andrés organiza al siguiente día de la mencionada festividad; pero si siempre, como decimos, llamó la atención por lo perfecta y lujosamente organizada, en el año actual habrá de aumentarse su grandiosidad con motivo de la muy magnífica y artística carroza que la Sacramental ha mandado construir al reputado artista D. José Díaz.

En dicha carroza, que mide tres metros de longitud por cuatro de latitud, irá colocado el Santísimo, y será empujada por cuatro hombres que debajo del artefacto irán ocultos.

El conjunto, repetimos, es verdaderamente artístico y habrá de llamar la atención del público que la procesión presencie.

Anteayer se hizo la prueba por algunas calles por donde ha de pasar la comitiva, a fin de remediar cualquier defecto que se opusiera a la marcha de la carroza, resultando la prueba completamente satisfactoria.

La procesión de Minerva, que este año le corresponde salir de la iglesia parroquial de San Andrés, repetimos, será muy notable, pues además de la importante reforma que, como hemos dicho, habrá de observarse en ella, parece que habrán de asistir más cofradías y Corporaciones religiosas que en los años anteriores.

La muy antigua sacramental, y muy especialmente su Junta directiva, demuestra siempre su gusto y fervor en los cultos que organiza.

CENTRO ASTURIANO

Siguiendo la costumbre de años anteriores, el día 19 del corriente se celebrará, organizada por este Centro, una típica romería en los Viveros de la Villa.

Se dará principio a la fiesta con una misa de campaña, a las once de la mañana; animarán la romería tres bandas de música, varias parejas de gaiteros y tamborileros y dos afamados cantadores asturianos, que nos dejarán oír las mejores canciones de la «tierrina».

La entrada al campo será por invitación, que podrán recoger los socios en las oficinas del Centro todos los días laborables, de cuatro a ocho de la tarde, mediante la presentación del recibo corriente.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE AMIGOS DEL ARTE

Exposición de Retratos de Mujeres españolas

Sala primera.

Al mano derecha del vestíbulo encuéntranse los dos primeros salones de la Exposición, debiendo comenzarse la visita por la situada en segundo término, que es la primera en el orden del tiempo y del catálogo.

Cubierto el suelo por roja alfombra de terciopelo, es la estancia donde con más alarde se nos ofrece el buen gusto de Aureliano de Beruete, el cual ha entonado de modo admirable los muros, cubriéndolos en su parte baja, donde van colocados los cuadros, con una tela de verde desvaído, en la que resaltan áureos tonos, y en la alta por diez de los reposteros del duque de Sexto, magníficos ejemplares de tapicería.

Su Majestad el Rey expone en esta sala un retrato de Isabel la Católica, atribuido a Antonio del Rincón, del cual Martí y Monsó ha dicho que si Doña Isabel «no aparece muy hermosa como mujer, consiste en que, además de no ser ya joven, púsose ante el pintor con un continente grave y reposado, sin ostentaciones en su atavío personal, sin más joyas que la cruz y la venera al pecho, cubierto el amplio escote con blanca tela bordada de castillos y leones, sin otras insignias del poder real, y cubierta la cabeza con una gran toca, que no favorece ni realza la parte física. Todo ello contribuye a considerar este cuadro como un retrato verdadero hecho ante el modelo vivo, en tamaño algo menor que el natural, cual se acostumbra entonces, ejecutado con cierta seguridad, pero con precisión y sincero estudio del natural, sin alardes de franco empaste en los colores, aunque bien modelado y construido, con vida y expresión».

El retrato resalta sobre una capa de verde terciopelo de la época y atrae con todo el interés de un documento histórico.

En uno de los ángulos, y bajo un dosel de gótico carácter, aparece una de las tablas del famoso retablo del siglo XV, construido y pintado para el hospital de Buitrago, donde aparecen retratados los primeros marqueses de Santillana, fundadores del hospital. Figura en esta tabla el retrato de doña Catalina de Figueroa, mujer del poeta de la Serranilla, la cual aparece en actitud de rezo, ante un reclinatorio bajo el cual se anilla un perrito faldero.

Atribúyese esta obra, de un delicado sabor primitivo, a un tal Jorge Inglés ó «El Inglés», acusando una marcada influencia flamenca. Actualmente posee tan valiosa pintura el marqués del Infantado, y su presentación es admirable, iluminando la sencilla escena del cuadro un hachero antiguo, en el que se descubren reminiscencias con uno que figura en la propia pintura, por donde no cabe una mayor sospecha.

La rigurosa envarada de las mujeres que hubo de retratar Alonso Coello y Pantoja de la Cruz nos detiene ante los restantes lienzos de esta primera sala, yendo a fijarse nuestra curiosidad en un bello rostro cuyo ojo derecho cubre negra venda, que no es otro que el de la famosa Princesa de Eboá, cuyas intrigas tanto dieron que hacer en la corte del segundo de los Felipes. Desfilan ante nosotros el aya del Rey, doña Leonor de Mascareñas, la duquesa de Béjar, la Infanta Isabel Clara Eugenia, Ana de Austria, una dama desconocida de ensortijadas manos, con un delicado pañuelo de encajes entre ellas, y otra dama, también ignorada, hermoso tipo de castellana belleza.

Atribuidos a Velázquez ó de su discípulo Bartolomé González, encontramos el retrato de la primera mujer de Felipe IV, Isabel de Borbón, propiedad del conde de San Félix, y otro de la misma Reina expuesto por don Francisco Belda; el de la hija de Felipe III, Margarita de Austria, que ocupa todo un testero y ostenta suntuosa vestimenta, propiedad del marqués de Viana, y el de doña Juana Pacheco, que no es más que una cabeza, verdaderamente magistral en su ejecución, que su poseedor, el Sr. D. José Lázaro, atribuye a Velázquez.

Sala segunda.

Es esta la sala vecina del vestíbulo, a la derecha, y en ella acompañan a los cuadros expuestos algunos arcones, mesas y sillas del siglo XVII.

En los lienzos viven los recuerdos de la Princesita Isabel Clara Eugenia, la hija de Felipe II, que se nos aparece en uno de los más conocidos lienzos de Pantoja, verdadera página para la historia de la indumentaria de la época, tratada con gran detalle y minuciosidad.

Otro lienzo, también de Pantoja, es el que reproduce a una dama con su perro, propiedad del duque de Medinaceli, y los retratos de doña Mariana y doña Ana de Velasco y la duquesa de Braganza, propiedad ambos lienzos de la duquesa de Frias.

De Carreño Miranda son la gentilísima pintura que reproduce la madroña belleza de doña Isabel Díaz de Miralles Godoy, pintura admirable; el que representa a doña Mariana de Austria, con sus tocas de viuda, y el retrato de dama perteneciente a la colección del duque de Medinaceli, y el magnífico de la marquesa de Santa Cruz, con el inmenso tonillo que forma parte de su tocado.

De Luis Martínez encontramos el retrato de Isabel de Farnesio, segunda esposa de Felipe V, presentado por el marqués de Cerralbo, y el de doña María Luisa Gabriela de Saboya, que pertenece al Sr. Lázaro.

Aun quedan un retrato de Isabel de Borbón, en sus diez y seis años, de Bartolomé González, aunque el Sr. Beruete señala en la cara retoques del propio D. Diego, su maestro, y un buen lienzo de Claudio Coello, que reproduce la gentil figura de doña María Ana de Neuburgo, propiedad del conde del Alto Barcelés.—J. García Mercadal.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Gran premio de Ayuntamiento.

Ayer mañana se ha corrido la primera de las pruebas de esta importante carrera.

Los corredores salieron a las ocho y diez y seis del paseo de la Castellana, frente a la calle de Ayala, haciendo el siguiente recorrido: carretera de Chamartín, carretera nueva de Maudes y carretera de Francia a Colmenar Viejo y regreso al punto de partida, recorriéndose este itinerario dos veces. Total, 120 kilómetros.

Los premios que se conceden para estas carreras son:

Clasificación general: primero, 500 pesetas; segundo, 250; tercero, 125; cuarto, 100; quinto, 90; sexto, 75; séptimo, 60; octavo, 50; noveno, 40; décimo, 30; undécimo, 20. Total, 1.340 pesetas.

Clasificación para segunda categoría: primero, 60 pesetas; segundo, 40; tercero, 30; cuarto, 25; quinto, 15. Total, 170 pesetas.

Clasificación para tercera categoría: primero, 60 pesetas; segundo, 40; tercero, 30; cuarto, 25; quinto, 20; sexto, 15. Total, 190 pesetas.

En junto los tres grupos, 1.700 pesetas. Tomaron la salida treinta corredores.

La clasificación fué como sigue:

- Primera categoría. 1.º Guillermo Antón, sobre AUTOMOTO. 2.º Ramón Valentín, sobre AUTOMOTO. 3.º José Manchón, sobre AUTOMOTO. 4.º Juan Martínez, sobre AUTOMOTO. 5.º Ricardo Martín, sobre AUTOMOTO. Segunda categoría. 1.º Damián Fernández, sobre AUTOMOTO. 2.º Enrique Pimoulier, sobre AUTOMOTO. 3.º X. X. 4.º Antonio Gutiérrez.

- Tercera categoría. 1.º Rodolfo Martín. — 2.º Feliciano Gómez. — 3.º Pedro Sigüenza. — 4.º José Casola. — 5.º Federico Sagrario. — 6.º Baldomero Vendrell. — 7.º Ricardo García. — 8.º Eugenio Morán. — 9.º Julio Mirasierra.

- Clasificación general. Cubrió los 120 kilómetros de recorrido en 3 h. 58 m. 50 s. 1.º Ramón Valentín, sobre AUTOMOTO. 2.º Damián Fernández, sobre AUTOMOTO. 3.º José Manchón, sobre AUTOMOTO. 4.º Juan Martínez, sobre AUTOMOTO. 5.º Enrique Pimoulier, sobre AUTOMOTO. 6.º Ricardo Martín, sobre AUTOMOTO. 7.º Rodolfo Martín. — 8.º Feliciano Gómez. — 9.º Pedro Sigüenza. — 10.º X. X. — 11.º Antonio Gutiérrez. — 12.º José Casola. — 13.º Federico Sagrario. — 14.º Baldomero Vendrell. — 15.º Ricardo García. — 16.º Eugenio Morán. — 17.º Julio Mirasierra.

El próximo domingo, a las ocho de la mañana, se correrá la segunda prueba de esta carrera, con el siguiente itinerario:

Salida a las ocho de la mañana del paseo de la Castellana, carretera Chamartín, idem nueva de Maudes y carretera de Francia hasta su kilómetro 27 y regreso al punto de partida, haciéndose éste recorrido dos veces.

FOOT BALL

El Irún derrota al Madrid por dos a cero y queda campeón.

Ayer se celebró la final del Campeonato de España de foot-ball en el campo del Athletic. Había un interés enorme por presenciársela, pues desde el día anterior estaban agotados los billetes.

En vista de esto, a muchísimas personas que no pudieron adquirir localidad, se les permitió entrar libremente.

Se habían cruzado importantes apuestas, y el campo ofrecía un aspecto brillantísimo e imponente, pues en él había más de diez mil espectadores, poseídos de indescribible entusiasmo, que ovacionaron a los jugadores cuando se presentaron para la lucha.

Los equipos se alinearon de la siguiente manera:

- Real Unión de Irún. Muguruza. Carrasco. Múgica. Emery. René. Eguiarzábal. Acosta. Amantegui. Patricio. Legarreta. Angoso. Madrid F. C. Sansi. Caruncho. Posada. Bernabeu. De Miguel. Rey. Machim. Ricardo. Cordero. Eulógio. Teus.

De árbitro actuó el Sr. Torrens. Hecha la señal, empezaron ambos teams con gran ímpetu, haciendonos presenciar jugadas preciosas de uno y otro bando, que se ovacionaron constantemente.

Hubo una mano de los del Irún dentro del área de su portería, a la mayoría del público, que no tocó el árbitro, el cual fué silbado.

Los del Madrid atacaron de una manera estupenda, sobresaliendo una jugada de Ricardo, que levantó una verdadera tempestad de aplausos.

La lucha siguió con gran ímpetu, después de haberse tirado varios comers contra uno y otro equipo. En un lío que hubo frente a la meta de los madrileños, los del Irún consiguieron el primer tanto, que originó algunas protestas.

En la segunda parte, los dos clubs jugaron ya con menos bríos, pues en el primer tiempo hicieron un verdadero tour de force.

No obstante, los del Madrid se afanaron por empatar, pero empezaron a jugar bastante mal, y a pesar de dominar a sus contrarios y estar pegados al goal de éstos constantemente, no se decidieron casi nunca a shootar, cosa por la cual, a mi juicio, no lograron tanto alguno ni en esta ni en la primera parte, pues ocasión tuvieron para ello.

En uno de los batallas que hubo en la puerta del Irún, un jugador de este equipo dió otra mano, como en el primer tiempo. El árbitro volvió a no tocarla, y entonces parte del público se lanzó al campo, teniendo que intervenir fuerzas de Seguridad.

Los del Madrid continuaron dominando; pero en una de las peligrosas arrancadas que daban los irunenses, consiguieron éstos su segundo tanto, que metió maravillosamente Legarreta. Fué un goal precioso, que se aplaudió largamente.

Esto desilusionó ya grandemente a los ex campeones y a sus innumerables partidarios, terminando poco después el partido con la victoria del Irún, por los goals a cero.

Esta marca se clasificó también segunda, tercera, quinta y séptima de la categoría de 750 c. c. en adelante para side-cars.

Tales éxitos, que nos relevan de hacer elogio alguno, son los obtenidos ayer por esta marca, y que hay que cargar a la cuenta de los innumerables obtenidos por Indian en todos los concursos y carreras en que ha tomado parte.

Enhorabuena a los irunenses y un consejo para los del Madrid: Para hacer tantos hay que tirar a goal, y ayer el ataque en su centro estuvo bastante flojo y no se le ocurrió casi nunca shootar, aunque estuviera a un metro de la meta enemiga.

Los defensas también estuvieron a la altura de dichos delanteros, y de esa manera no se puede ganar, no ya un Campeonato de España, sino siquiera el de Vilguindón.

MOTOCICLISMO

Kilómetro lanzado.

En la carretera de Aragón, en el espacio comprendido entre sus kilómetros 26 y 27, se ha celebrado esta prueba, organizada por el Real Moto Club Español.

La prueba, que ha sido un completo éxito para sus organizadores, tuvo que empezar hora y media más tarde de la anunciada por retrasarse ese tiempo los cronometradores.

Esto nos extraña mucho, pues se da el caso de que dichos señores, que perciben sus honorarios por el servicio que prestan, son enviados por el Real Automóvil Club de España, entidad que siempre ha llevado con gran rigurosidad todo lo que se relaciona con los

actos deportivos en que directa é indirectamente interviene.

La clasificación se hacía por los tiempos invertidos por los concursantes en el recorrido, computándose como tiempo oficial el promedio de velocidad hecho en las dos pruebas de ida y vuelta.

He aquí los resultados de la prueba:

- Motocicletas solas hasta 300 c. c. 1.º Baltasar Santos, promedio de velocidad, 61 kilómetros 221 metros a la hora. 2.º Mauricio Dalmau, 51 k. 282 m.

- Motocicletas solas de 300 a 500 c. c. 1.º Julio Acebo, 75 k. 949 m. a la hora. 2.º Celso Arellano, 74 k. 376 m. 3.º Lázaro S. Villada, 72 k.

- Motocicletas solas de 500 a 750 c. c. 1.º Baltasar Santos, 74 k. 376 m. Motocicletas solas de 750 c. c. en adelante (fuerza libre).

- 1.º Angel Retana, 113 k. 955 m. 2.º X. X., 109 k. 90 m.

Motocicletas con coche al lado hasta 750 c. c.

- 1.º Baltasar Santos, 64 k. 516 m.

Motocicletas con coche al lado de 750 c. c. en adelante (fuerza libre).

- 1.º José Sanz, 93 k. 750 m. 2.º Román Uribealago, 86 k. 956 m. 3.º Abraham Galindo, 86 k. 538 m. 4.º Mariano Ramírez, 84 k. 507 m. 5.º Germán Villar, 81 k. 818 m. 6.º Sobejano, 78 k. 260 m. 7.º Germán Villar, 76 k. 923 m. 8.º Zuazo, 75 k. 313 m.

A esta prueba asistió numeroso público.

Las «Indian» triunfan en cinco categorías.

De nuevo las motocicletas Indian han puesto de relieve en el «Kilómetro lanzado», organizado por el Real Moto Club Español, su maravilloso funcionamiento.

De seis categorías que eran admitidas en esta prueba, según el Reglamento, han ganado cinco. He aquí la lista de sus triunfos en esta importante carrera:

Motocicletas solas hasta 300 c. c.—Una pequeña Indian consiguió vencer en esta categoría, haciendo un promedio de velocidad de 61 kilómetros a la hora.

Motocicletas solas de 300 a 500 c. c.—Dos Indian consiguieron los lugares primero y tercero, haciendo la primera 75 kilómetros y 949 metros a la hora.

Motocicletas solas de 500 a 750 c. c.—Baltasar Santos, sobre Indian, logró hacer un promedio de 74 kilómetros y 376 metros a la hora.

Motocicletas solas de 750 c. c. en adelante (fuerza libre).—Angel Retana, sobre Indian, también hizo la fantástica velocidad de 113 kilómetros y 955 metros a la hora.

Y por último, Baltasar Santos, en la categoría de side-cars hasta 750 c. c., montando Indian, hace una media de 54 kilómetros y 516 metros a la hora.

Esta marca se clasificó también segunda, tercera, quinta y séptima de la categoría de 750 c. c. en adelante para side-cars.

Tales éxitos, que nos relevan de hacer elogio alguno, son los obtenidos ayer por esta marca, y que hay que cargar a la cuenta de los innumerables obtenidos por Indian en todos los concursos y carreras en que ha tomado parte.

TIRO DE PICHON

Final de un premio.

La Copa regalada por el campeón de España, D. Luis Angulo, que empezó a tirarse el sábado en la Casa de Campo, fué ganada ayer por el Sr. López de Carrizosa, el cual regaló a su vez otra, que se disputó a continuación, y que fué ganada por el Sr. Martínez Mora. Y este señor regaló a su vez otra, que se llevó el duque de Tarancon.

A. SANCHEZ DE LEON

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos ganan estos enfermos extenuados hasta seis y ocho kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Lara.—Próximamente celebrará su beneficio la distinguida actriz Amalia Sánchez Arriño, con un escogido programa.

Apolo.—Hoy lunes dos secciones dobles, representándose en la primera, a las seis y media de la tarde, la aplaudidísima zarzuela en dos actos El niño judío, y el apropósito El Versailles madrileño.

Por la noche, a las diez y media, la zarzuela nueva en dos actos El aduar, estrenada el sábado con gran éxito.

El martes igual programa.

Zarzuela.—Hoy lunes, a las seis y media, se reestrenará la zarzuela El olivar, hace años no representada, completando el programa El mal de amores.

Todas las noches, La canción del olvido.

Cervantes.—Enorme éxito de la compañía Gómez Ferrer en el hermoso teatro de la Corredera. Precios populares, 1,50 peseta, incluidos los impuestos. Todos los días, tarde y noche, el melodrama nuevo de enorme emoción é interés, original de los Sres. Burgos y Mesa, El caballero de la mano roja. (Interesantísimas aventuras policíacas.)

Infanta Isabel.—Últimos días de ia brillantísima temporada.

Hoy lunes, beneficio de Mercedes Pardo, se pondrán en escena, por la tarde, a las seis y tres y cuartos, la preciosa comedia La cizaña y el sainete de los hermanos Quintero Los marchosos, y por la noche, la comedia Así se escribe la historia y Los marchosos.

El martes, por la tarde, El voto de Santiago y estreno del sainete en un acto, original de Iniesta, El triunfo del trianero.

El miércoles, despedida de la Compañía con dos funciones de tarde y una de noche: a las cuatro y media, El voto de Santiago; a las seis y media, Todo corazón y El triunfo del trianero, y por la noche, a las diez y cuarto, El triunfo del trianero, El voto de Santiago y Los marchosos.

Martin.—Hoy lunes, a las seis y tres cuartos de la tarde, extraordinaria función popular, a los precios populares de 75 céntimos butaca, las celebradísimas y aplaudidas obras de éxito resonante El cuadro verde y De Madrid al infierno.

Por la noche, a las diez y tres cuartos, el gracioso vodevil en dos actos Señoras garantizadas. (Butaca una peseta, sección doble.)

Laura de Santelmo.—Ha regresado de su tournée artística la bella danzarina Laura de Santelmo. En breve reaparecerá con nuevo repertorio en el Trianón Palace.

AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

EN ARANJUEZ

Tercer centenario de San Pascual Bailón

Con gran brillantez se celebrarán, en los días 18 y 19 próximos, en la suntuosa iglesia del convento de Religiosas Concepcionistas Franciscas, de este Real Sitio, solemnes cultos religiosos en conmemoración de haberse cumplido en el presente año el tercer centenario de la beatificación de San Pascual Bailón, patrón de la Asociación Eucarística.

El día 11 ha dado principio un solemne novenario en honor del santo, y el 18 y 19 habrá espléndidos festejos nocturnos y diurnos religiosos, ocupando la cátedra del Espíritu Santo notables oradores, figurando entre ellos el Sr. Zazo, deán de la catedral de Cuenca; el reverendo padre Juan Lagesima, religioso franciscano, y el Sr. Anduja, cura párroco de la iglesia de Alpagés, de Aranjuez.

A las fiestas que se celebrarán en los dos últimos días mencionados asistirán, entre otras numerosas Congregaciones religiosas, la del Consejo Supremo de la Adoración Nocturna española, nutridas secciones adoradoras de Madrid, Toledo, Cuenca, Getafe, Alcalá de Henares, Fuencarral, Quintanar de la Orden, Toboso, Villarejo, Campo Criptana, Alcázar de San Juan, Daimiel, Manzanares y Aranjuez, con sus respectivas banderas é insignias.

El día 19 habrá grandiosa procesión, llevando en triunfo el Santísimo Sacramento por cuyas calles principales de este Real Sitio, a los dos. Terminada que sea la procesión se extenderá a la pública veneración de los fieles la preciosa reliquia de San Pascual Bailón, a la Reina doña Isabel II por los religiosos franciscanos de Villarreal, provincia de Casatellón, y se dará fin a las fiestas piadosas con la bendición general por el excelentísimo señor obispo de Madrid-Alcalá.

S. L.

FRONTON MADRID

El primer partido ayer lo jugaron Encarnación (azules) contra Isabel y María Consuelo (rojas), y aunque sin emociones fuertes resultó muy bonito.

Delante empezaron las azules; pero a las 22 y por un fuerte avance de las rojas, igualaron. La cosa no pasó del susto; Isabel y María Consuelo se adelantaron de nuevo, y por tanto triunfaron.

Fueron mucho y justamente aplaudidas. El segundo partido por la noche se lo disputaron a Petra y Amalia (rojas), Amparo y Carmela (azules).

Las primeras, muy bien y muy unidas, fueron delante siempre; a pesar de una arrancada seria de sus contrarias en la tercer decena que las puso en 21 por 22.

Petra y Amalia ganaron por tres tantos.

Kustov es el mejor y más sencillo extintor de incendios. Paseo de Recoletos, 5, Madrid.

EXPOSICION CANINA

De la Sociedad Central.

Continúa abierta con éxito creciente la Exposición Canina que en la zona de Recreo (Buen Retiro) del Parque de Madrid, está celebrando la Real Sociedad Central de Fomento de las Razas Caninas en España.

Las Personas Reales, colectividades y particulares que han donado premio para tan importante Certamen, son las siguientes:

- S. M. el Rey, S. M. la Reina Doña María Cristina, S. A. R. la Infanta doña Isabel S. A. R. el Infante D. Fernando, S. A. R. el Infante D. Carlos; ministro de Estado, ministro de la Guerra, ministro de Instrucción pública, gobernador civil, Ayuntamiento de Madrid, Casino de Madrid, Gran Peña, Círculo de Bellas Artes, Asociación general de ganaderos del Reino, Real Tiro de Pichón, duques de Arión, Gor, Medinaceli, Tarancon, de las Torres y Valencia, marqueses de Ferrera, Llano de San Javier, Montes y Rox Verde, condes de Cerrajería, Lérida y Torres Arias; Sres. Alvarez de Bohorques (D. Mariano), Barbería y Lombillo, Beránger (D. Juan), Carulla (D. José), Domecq (D. Juan Pedro), García Rodríguez (D. Aniceto), Gómez de la Lama, Hidalgo (D. Julio), Losada (don Eddardo), Manzano (D. José), Martínez Fresno (D. Lorenzo), Owens (D. Tomás), Regajo (D. José A.), Sister (D. Juan José), Villalba (D. José); la sefiorita Lourdes de Manzano y la Casa Paro.

Aparte de estos cuarenta y seis premios hay que contar con los de la Sociedad organizadora (que el pasado año ascendieron a 22) y cuyo número depende del de los perros que se mezcaren.

La mayoría de los premios consisten en valiosísimas copas de plata, y en la imposibilidad de detallarlos todos, nos limitaremos a citar el del señor conde de Cerrajería, consistente en un artístico y hermoso bronco, mandado hacer expresamente para este Certamen, en el que se reproduce con lujo de detalles el afamado «didogo de los perros del inmortal Cervantes».

Grandioso éxito de Benavente Lara La Inmaculada de los Dolores Enorme éxito de la Compañía

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Todo ha concluido! — murmuró. — No puedo, no puedo, no puedo más! Oh, madre mía, madre mía! Y comenzó a sollozar.

IX

A doscientos pasos de la casa, el vizconde encontró a Paolo, que le dijo:

—Ya sabéis que esta noche llega el barco y debéis estar en vuestro puesto para recibirle.

—Está bien, estará. Ya sabemos que aquel barco traía de Esmeralda mercancías de gran precio. Los contrabandistas se prometan soberbios beneficios, y la parte del vizconde debía ser bastante considerable para ponerle a flote durante algún tiempo. Sin embargo, no sentía contento alguno. Las terribles palabras que acababa de oír habían destruido los últimos resortes de una voluntad que

desde hacía largo tiempo saltaba maquinalmente de la ternura a la violencia. Desembargado de repente, veía su situación en toda su espantosa realidad. La caída era completa; ya había perdido toda esperanza de levantarse. Había engañado a Gabriela, a una mujer incomparable, digna de toda clase de consideraciones, y que diez, veinte, cien veces le había perdonado. Momentos antes, prestando oídos a pérdidas insinuaciones, había ultrajado odiosamente a su desgraciada mujer; ¡Ah! ¡Esta vez todo había terminado! ¡Gabriela no le perdonaría!... Comprendía que no debía perdonarle! Pensó en su hija, y dos lágrimas de ternura, de dolor y arrepentimiento humedecieron sus ojos. Creyéndose maldito, caminaba como un animal salvaje herido de muerte que no tiene fuerzas para defender la vida que le queda. La casualidad condujo sus pasos hacia el puerto; allí encontró a uno de los contrabandistas, quien le habló en términos entusiastas del magnífico negocio que iba a enriquecer a todos. El vizconde le escuchaba con una frialdad glacial y se limitó a responder:

—¿Quién sabe! El contrabandista notó su palidez y le siguió con la vista. Cuando llegó la noche, recordó que los contrabandistas le esperaban para efectuar el desembarco del falcucho. La cita era muy cerca de la casa de la playa; allí era donde debían recoger las mercancías para ponerlas en lugar seguro. Aunque indiferente a la operación de que debía formar parte, siguió la orilla del mar, dirigiéndose al sitio de la cita.

Antes de llegar, creyó ver deslizarse sobre las olas la canoa de la Aduana, y no hizo caso, pues aquello sucedía continuamente. Pocos pasos le separaban ya de los contrabandistas, cuando oyó estas palabras pronunciadas en voz baja:

—¡Aquí está! A no ser por la preocupación de sus pensamientos, seguramente le hubiera extrañado la singular entonación de aquella voz. Paolo le abordó el primero.

—Señor Féraud—le dijo,—creía que estabais en vuestra casa; acabo de ver entrar a un hombre.

—No sabes lo que dices,—respondió bruscamente.

—Pues bien, señor Féraud, subíos ahí y mirad.

Maquinalmente gateó a la roca; vió su casa iluminada, y tras de la cortina de la ventana dibujarse la silueta de un hombre. No era el bienhechor de por la mañana; era Pedro Darasse.

El vizconde comprendió en el acto que se había urdido contra su mujer y él un odioso complot por el miserable que se había hecho su amigo para perderle más fácilmente.

—¿Lo veis, señor Féraud?—preguntó el pilluelo con alegre tono.

El vizconde no le escuchaba. Comprendiendo que su puesto en aquel instante estaba junto a su mujer y que su obligación era correr a su defensa, bajó de la roca de un salto; pero los contrabandistas le rodearon.

—¿Dónde quieres ir?—le preguntaron. —¡A mi casa!... ¡Necesito entrar!

—Antes tienes que darnos cuenta de tu traición.

—¡Mi traición!

—¡Sí; ¡nos has delatado!

—¡Mentira! ¡Es una calumnia infame!

—¿De modo que niegas que has advertido a la Aduana que llegaba el falcucho?

—Os repito que es una calumnia infame.

—¡Basta! No puedes defenderte; conocemos tu traición... Sabíamos que vendrías para alejar toda sospecha; pero tenemos pruebas...

—¡No, no! ¡Soy inocente! ¡Os lo juro! Todo cuanto hubiera podido decir para justificarse hubiera sido inútil.

Darasse, ayudado por Paolo, había urdido con tanta habilidad su trama, que todas las apariencias estaban contra él. Bien pronto comprendió que su defensa era imposible. En efecto, estaba condenado de antemano. Entre todos le empujaron al borde de una roca que sobresalía de las aguas.

Mientras a orillas del mar pasaba lo que acabamos de referir, preludeo de un terrible drama, otra escena dramática tenía lugar en la casa de la playa. Darasse había entrado resuelto a no demostrar debilidad y a aprovecharse del aislamiento de Gabriela. La joven no se había acostado todavía y cosía a la tenue luz de una lámpara, aunque no esperaba a su marido. Al ver entrar a Darasse, comprendió por la expresión de su rostro que no se presentaba como amigo,

—Venís bastante tarde—le dijo.—¿Qué motivo os trae?

—Debéis adivinarlo.

—De ningún modo.

—¡Vamos, vamos! Ayer hicisteis el papel de la ingenua, y retrocedí ante una declaración que no estabais dispuesta a escuchar. Hoy—continuó Darasse—ya no puedo retardar la declaración del amor que os profeso.

Gabriela le miró con supremo desdén.

—Señor Darasse, estáis loco!—le dijo.

—Loco de amor, señora.

—¡Ciel, caballero, que erais amigo de mi marido.

—¡Su amigo! Dejé de serlo el día que os conocí.

—¡Entonces me habéis engañado indignamente!

—Creed lo que queráis; desde hace mucho tiempo no tengo más pensamiento que uno: ser dueño de vuestro cariño.

—¿Aunque os rechazara con mi desprecio?

—Aun en ese caso. Pero no, os dejaréis convencer; comprenderéis que sólo yo puedo aseguraros la tranquilidad, daros cuanto os ha faltado hasta el día, desquitaros del abandono en que os ha dejado vuestro marido.

Señor Darasse—respondió la joven con voz agitada,—si mi marido me ha abandonado, si me ha faltado todo hasta el día, es obra vuestra. Ahora comprendo claramente que vos habéis sido el genio malo de mi marido. Era vuestra víctima y os habéis arrojado sobre él cobardemente para precipitarle en el abismo.

NOTICIAS E INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Se lidián seis de D. Felipe de Pablo Ro... Se lidián seis de Cochero (en susti...

PRIMERO

Una buena estocada de Cochero.

«Castañero», número 34, ensabanado, buen...

«Castañero» á recibir el primer lan...

Tres puyazos más de los caballeros, con...

Con un pase de tanteo, fresco, bien y sa...

En seguida empieza á funcionar el...

Un pinchazo. Más baile, movimiento y to...

SEGUNDO

«Cimbaroto», número 45, negro cárdeno, de...

Gaona abre la percalina para instrumentar...

Acude el de D. Felipe bien, con bravura,...

Cogen los palos Iglesias y Plácido. En...

El de Méjico llama tres veces al enemigo,...

El espada, que ha tomado sus medidas para...

TERCERO

«Guitarrillo», núm. 20, berrendo en negro...

«Guitarrillo» los longinos de Fortuna,...

En quites poquita cosa y poco lucimiento...

Magritas, arrimándose al balcón, como di...

Fortuna llega á la cara del morlaco con la...

CUARTO

«Quicallero», cárdeno, núm. 11, bien pue...

«Quicallero», núm. 11, bien puestado acari...

«Armillita y Cofre cueñgan los zarcillos don...

Cochero torea á la moderna, y para empa...

El toro, tan noble y suave como uno de los...

Cochero da la vuelta al ruedo—por cierto,...

QUINTO

«Calañés», número 6, cárdeno, bajito de...

Gaona larga ocho verónicas y una navarra,...

Un pase por alto, otro natural, un ayudado,...

Sucede á esto un excesivo muleteo, dando...

«Calañés», número 6, cárdeno, bajito de...

SEXTO

«Torrejón», número 18, largo, alto de aguja...

«Pafiero es llamado á la presidencia para...

...tal como conviene a nuestros intereses materiales. La Misión inglesa ha sido recibida cordialmente en todos los centros políticos, financieros y militares. Pechanha, ministro de Relaciones Exteriores, ofreció un té al ministro inglés en el Palacio de Itamaraty, con el fin de presentar la Misión inglesa a las autoridades y personalidades civiles y militares. Se han designado varios oficiales del Ejército para que se pongan a las órdenes de la Misión. Las Cámaras de Comercio y de la Industria han designado varios delegados que acompañarán a los miembros que constituirán la Misión financiera, a fin de facilitarles el estudio de aquellos problemas económicos que interesan a ambos países. Sr. Mauricio Bunsen, jefe de la Misión inglesa, ha declarado a varias personalidades que el fin de la Misión es el de estrechar las relaciones comerciales de Inglaterra con todos los países americanos que han demostrado simpatías por la causa de los aliados, y aseguró que el fin único que se persigue en Inglaterra es el de estudiar con los gobiernos amigos todos los problemas económicos que han surgido entre los Gobiernos de Inglaterra y de Inglaterra. La Misión viene a facilitar la labor de los representantes ingleses en Ibero-América, y a trabajar directamente para su inmediata solución. La Misión inglesa en Inglaterra es la de comunicación suprema de Inglaterra e inglés. El fin de la Misión es el de asegurar que los pueblos brasileños e ingleses se conozcan, y que esta fraternidad se consolide con los mismos sacrificios y con iguales esperanzas. El conserjero Sr. Rodríguez Alves, Presidente de la República, declaró que durante su futura actuación no alterará la política exterior del Brasil y continuará auxiliando a los Estados Unidos de Norte América y a los demás países aliados. Manifestando, al terminar, la sincera admiración que siente por el Presidente Wilson, cuya conducta ha despertado las simpatías del mundo entero y que ha provocado la intimidad del Presidente Wilson con todas las democracias. Las Cámaras de Comercio brasileñas y aliadas ofrecerán un gran banquete a la Misión financiera inglesa y la invitarán a visitar los centros fabriles y agrícolas de algunos Estados. El ministro de Relaciones Exteriores, don Nilo Pechanha, ha pedido a la Compañía de Comercio y de Navegación brasileña que ordene a los vapores de las líneas europeas que hagan escala en los puertos portugueses. (Agencia Radio.)

ASOCIACION DE PINTORES Y ESCULTORES

Primer Congreso de Bellas Artes

Ha quedado dispuesto el programa del primer Congreso de Bellas Artes, convocado por la Asociación de Pintores y Escultores, en la siguiente forma:

- Día 14.—Apertura, a las doce de la mañana, en el Paraninfo de la Universidad Central, y con asistencia de S. M. el Rey y el Gobierno. Distribución de los trabajos. — Reunión de secciones.
- Día 15.—Pintura, de once a dos mañana, en la Real Academia de Legislación y Jurisprudencia. Enseñanza, de cinco a ocho tarde, en la Real Academia de Legislación y Jurisprudencia. Arquitectura, de once a dos mañana, salón de actos del domicilio social. Música, de once a dos mañana, Real Conservatorio de Música y Declamación. Grabado, de once a ocho tarde, secretaria del domicilio social.
- Día 16.—Pintura, de once a dos mañana, en la Real Academia de Legislación y Jurisprudencia. Enseñanza, de cinco a ocho tarde, en la Real Academia de Legislación y Jurisprudencia. Arquitectura, de once a dos mañana, salón de actos del domicilio social. Música, de once a dos mañana, Real Conservatorio de Música y Declamación. Arte decorativo, de cinco a ocho tarde, salón de actos del domicilio social.
- Día 17.—Pintura, de once a dos mañana, en la Real Academia de Legislación y Jurisprudencia. Enseñanza, de cinco a ocho tarde, en la Real Academia de Legislación y Jurisprudencia. Arquitectura, de once a dos mañana, salón de actos del domicilio social. Música, de once a dos mañana, Real Conservatorio de Música y Declamación. Arte decorativo, de cinco a ocho tarde, salón de actos del domicilio social.
- Día 18.—Pintura, de once a dos mañana, en la Real Academia de Legislación y Jurisprudencia. Museos, de once a dos mañana, Real Academia de Bellas Artes de San Fernando. Escultura, de once a dos mañana, salón de actos del domicilio social. Homenaje a Goya.
- Día 19.—Excursión a Toledo.
- Día 20.—Pintura, de once a dos mañana, en la Real Academia de Legislación y Jurisprudencia. Escultura, de once a dos mañana, salón de actos del domicilio social. Museos, de once a dos mañana, Real Academia de Bellas Artes de San Fernando. Festival en el Paraninfo de la Universidad Central.
- Día 21.—Clausura, a las once de la mañana, en el Paraninfo de la Universidad Central.
- Día 22.—Concierto en el teatro Real. Banquete de despedida a Toledo y el banquete de despedida en Madrid, y por cuenta de los organizadores.

Lo dispuesto es, naturalmente, a reserva de las alteraciones que cualquier caso imponga.

Accediendo la Sociedad de Amigos del Arte a nuestros deseos, con la amabilidad y afanes culturales que la caracteriza, ha acordado que los señores congresistas del de Bellas Artes puedan visitar gratuitamente su espléndida Exposición de retratos, con sólo presentar la correspondiente cédula.

CASA REAL

El duque de Baena cumplimentó a S. M. el Rey, y doña Eugenia Casanova, presidenta de la Junta de Damas de la Cruz Roja de Hospital, a S. M. la Reina Doña Victoria.

SS. MM. D. Alfonso y Doña Victoria Eugenia visitaron al medio día la Exposición de Pinturas francesas del Retiro, acompañados del marqués de la Torre y de la duquesa de San Carlos.

Fueron recibidos por el embajador de Francia y los académicos de dicho país, el ministro de Instrucción pública, D. Santiago Alba; don Mariano Benlliure y el general La Barrera. M. Hannotaux entregó a la Reina un ramo de flores, y en breves frases dio gracias a Sus Majestades por la visita a la Exposición, a las que contestó el Monarca con otras amables, ensalzando a los artistas franceses. La visita a las salas del certamen artístico fué minuciosa.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Las Cámaras de Comercio.—Bajo la presidencia del Sr. Cantos, se reunirá mañana la Junta Consultiva de las Cámaras de Comercio.

Los navieros.—También se reunirán mañana por la tarde con el comisario general de Abastecimientos los representantes de las diversas Empresas navieras de toda España para llegar a un acuerdo en cuanto se relaciona con los servicios que ha de prestar la flota mercante en las circunstancias actuales.

Obras hidráulicas.—El duque de Almodóvar del Valle, al frente de una Comisión de representantes en Cortes por distintas provincias, visitó al ministro de Fomento para hacerle entrega de una exposición en la que se solicita la concesión de un crédito extraordinario para comenzar con toda urgencia obras hidráulicas en aquellas provincias, donde la crisis obrera se agudiza por momentos.

El ferrocarril de Avila a Peñaranda.—Una Comisión, compuesta por los diputados y senadores de las provincias de Avila y Salamanca, y en la que figuraban los diputados provinciales y alcaldes de los distintos pueblos que atraviesa la línea, visitó al ministro de Fomento para pedirle que en el próximo presupuesto se aumente el crédito consignado para la construcción del ferrocarril de Avila a Peñaranda.

El Sr. Cambó contestó a la Comisión que no sólo se hallaba dispuesto a ello, sino que ofrecía realizar gestiones cerca de la Compañía de los Años Hornos de Vizeya para que proporcione los carriles a precios equitativos, puesto que se trata de una obra pública del Estado.

Los exportadores de aceite.—Una Comisión de exportadores de aceite de la región andaluza visitó al comisario de Abastecimientos con objeto de rogarle que se hicieran algunas aclaraciones a la real orden de 2 del mes actual por la que se prohibía la exportación de esos aceites andaluces a países no americanos.

INSTRUCCION PUBLICA

El cinematógrafo en las escuelas.—Ha sido nombrada ya la Comisión que ha de entender en todo cuanto se relaciona con la implantación del cinematógrafo en las escuelas públicas nacionales.

Dicha Comisión, que presidirá el director general de Primera enseñanza, está formada por D. Miguel Adellac, delegado regio de Primera enseñanza de Madrid, como vicepresidente; vocales, los inspectores de Primera enseñanza Sres. Nogués y Torrego (doña Julia); en concepto de maestros, D. Virgilio Hueso, director de una escuela graduada en Madrid, y doña Asunción Rincón, regente de la graduada aneja a la Normal de Maestras de esta corte, y con el carácter de publicista, nuestro compañero en la Prensa el Sr. Mairás.

Dicha Comisión se ha reunido y ha comenzado sus trabajos.

Tribunales de oposiciones a ingreso en el Magisterio.—Se ha dictado una real orden disponiendo que en los Tribunales de oposiciones a ingreso en el Magisterio nacional que presida un profesor de Instituto, proporcione este centro el personal auxiliar y material necesario, y en las que presida un director de Normal sea ésta la que ponga este servicio; que los escribientes percibirán en concepto de dietas por sus trabajos la cantidad fija de 50 pesetas y 25 los mozos y que los vocales maestros de fuera de la capital disfruten en concepto de dieta extraordinaria por los gastos que han de realizar la cantidad de 2,50 pesetas por opositor.

También se ha dictado una orden circular dirigida a los jefes de las secciones administrativas de Primera enseñanza y presidentes de los Tribunales de oposiciones, manifestándoles que éstas no podrán aplazarse ni suspenderse por causa alguna.

Primera enseñanza.—Se nombran maestros sustitutos de las escuelas nacionales de Primera enseñanza de Valgañón (Logroño) a D. Antonio Fernández Maldonado; de Postmarcos (Coruña), a doña María del Rosario Vázquez, y de Pantín (Coruña) a doña Adelaida Méndez Díaz.

—Se admite la renuncia que del cargo de maestra sustituta de la escuela de Capasnes (Tarragona) ha presentado doña Ramona Llobera.

NOTICIAS GENERALES

La «Gaceta» de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

En el expreso de ayer regresaron a Barcelona el decano de los procuradores de dicha

capital D. Pedro Vergés y los individuos de aquella Junta directiva D. Víctor Nacente y D. Salvador Lluch, y a Gerona, el alcalde y decano de aquel Colegio de procuradores don Federico Bansaols. Dichos señores, durante su estancia en la corte, han asistido a las juntas de decanos de procuradores de España, y han visitado a los señores Presidente del Consejo y ministro de Gracia y Justicia y Estado; a la Comisión dictaminadora del proyecto de reformas de la ley orgánica y de procedimientos, presentada al Senado, y a otras distinguidas personalidades, para rogarles que en dicho proyecto de ley se tengan en cuenta, por lo que a los procuradores se refiere, los informes emitidos por los senadores que son y han sido magistrados del Tribunal Supremo y por la Cámara oficial de la Propiedad de Barcelona.

Dichos señores regresan a Cataluña satisfechos de sus gestiones.

Ayer se ha verificado la boda de la encantadora Srta. Mercedes Massip, con el distinguido joven D. Ramón Fraguas, hijo del farmacéutico de la Asociación de la Prensa, D. Pedro Fraguas.

La boda se ha celebrado en la iglesia parroquial de la Concepción, la cual estaba ocupada por una distinguida concurrencia de la buena sociedad madrileña.

Apadrinaron a tan simpática pareja el doctor Massip y doña Pilar Fraguas, actuando de testigos el conde de Casal y Sres. Zabala, Verdugo, Lara, Fernández-Baquero, García-Segón, González Muñoz y Campo-Irigoien. Los novios y sus respectivas familias recibieron muchas enhorabuenas, deseándoles también nosotros eterna luna de miel.

Romería de San Isidro.—En la huerta de la Casa Noviciado de las Hijas de María Inmaculada para el Servicio Doméstico (Ríos Rosas, 11) se celebrará, como en años anteriores, la gran Romería de San Isidro en los días 15 y 19 del corriente, a las seis de la tarde.

Si llueve, la Romería se traslada a la fiesta siguiente.

La distinguida esposa del director del Banco de Cartagena en Aguilas, D. Federico Esteban Minguez, ha dado a luz, con toda felicidad, dos robustas niñas, a las cuales se les impuso en la pila del bautismo los nombres de Carolina y María de los Angeles.

Madre e hijas continúan en estado satisfactorio.

Se encuentra restablecido de la enfermedad que sufrió estos días el ex diputado a Cortes por Tarazona D. Cándido Lamana Bonel, y muy delicado de salud el senador por Guipúzcoa marqués de Seoane y Alhama, vizconde de Morata.

Han llegado, procedentes de San Sebastián, el diputado a Cortes por aquella capital don Horacio de Azqueta y Monasterio y D. Alfredo Brisac, con su bella consorte, éstos de paso para Málaga.

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión el martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, piso segundo.

Hoy lunes, a las seis y media de la tarde y en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1, celebrará sesión científica la Academia Médico-Quirúrgica Española.

Se expondrán y discutirán las comunicaciones pendientes de la sesión anterior, y además, los doctores Coca y Hernando presentarán interesantes comunicaciones.

Con el fin de dar una conferencia sobre la bondad de las aguas minerales, se encuentra en las Termas Pallares, de Alhama de Aragón, el notable doctor D. Hipólito Rodríguez Pinilla, catedrático de Hidrología médica, al que acompañan los alumnos recientemente doctorados.

Ha fallecido en esta corte la virtuosa dama doña Rafaela Navarro y Gutiérrez de Pereda, condesa viuda de las Navas de Amores, persona que en la sociedad madrileña gozaba de generales simpatías.

A su distinguida familia, y muy especialmente a sus hijos D. Pedro, D. Enrique, D. Ricardo y D. Manuel e hijas políticas

doña Dolores López de Haro, doña Isabel Rentero, doña Remedios Lucas y doña María Echevarría, enviamos nuestros más sinceros pésame.

El presidente del Centro de Hijos de Madrid nos ruega llamemos la atención de las autoridades para que sea retirada de la venta pública una lamentable publicación titulada «Los apuros de un paletó que se ha perdido en Madrid», por la ofensa que supone, no sólo al buen gusto, sino a los forasteros que nos visitan.

NOTICIAS DE PORTUGAL

El complot revolucionario abortado.

Lisboa, 12. Se conocen ya más detalles del complot abortado en Oporto, gracias a las hábiles investigaciones de la Policía.

Según parece, este complot tenía por objeto restablecer en aquella capital, por medios violentísimos, un Gobierno democrático, y la residencia del Presidente se fijaría en Oporto. La autoridad descubrió el complot y ordenó la captura de los principales cabecillas civiles y militares, que después han ingresado en diferentes prisiones. Se han recogido 2.000 bombas e importantes documentos.

En Oporto reina completa tranquilidad. (Agencia Radio.)

PROVINCIAS

Peregrinación a la Virgen de Lourdes.

Cádiz, 12.—Miles de personas de Cádiz, Jerez, Puerto de Santa María y otras poblaciones comarcanas fueron hoy en peregrinación a la gruta de Nuestra Señora de Lourdes, en Puerto Real.

Se celebró una solemne función religiosa, en la que predicó el canónigo magistral, señor Peiró, y después se verificó una procesión concurrencísima, con orden absoluto, en la que figuraron muchos estandartes.

Recorrieron los fieles las calles cantando coplas a la Virgen de Lourdes.

La población toda estaba engalanada.

Conferencia de D. Rafael Altamira.

Valencia, 12.—Invitado por la Asociación de Maestros Nacionales ha dado en el paraninfo de la Universidad una conferencia notable D. Rafael Altamira, sobre el tema «¿Qué debe enseñarse en la escuela a los niños?».

El Sr. Altamira empezó lamentándose de la falta de sentido patriótico que adolece la educación actual, que no cuida de formar ciudadanos españoles.

Añadió que debe inculcarse a los niños la disciplina social.

Dijo que las deficiencias actuales en esta materia débense a los Gobiernos y a los padres, que lejos de ayudar a los maestros hacen una labor contraproducente.

El Sr. Altamira fué muy aplaudido.

Descubrimiento de una lápida.

Se ha verificado solemnemente el acto de descubrir la lápida que dará nombre a la calle del General Tovar, y que ha sido costeada por suscripción popular.

A las doce de la mañana salió la comitiva del Ayuntamiento; figuraban en ella representaciones de todas las fuerzas vivas de Valencia.

Acompañaba al cívico cortejo la Banda municipal.

Luego que hubo llegado la comitiva al sitio ocupado por el elemento oficial, en tribuna elevada frente a la Capitanía general, el presidente del Círculo liberal, que ha sido el iniciador de la idea de la suscripción, pronunció un elocuente discurso, dando gracias en nombre del general Tovar por el homenaje de que se le hacía objeto.

El general Tovar, que ocupaba uno de los balcones de la Capitanía, fué ovacionado.

Acto seguido el orador tiró de un cordón, dejando al descubierto la lápida.

El alcalde pronunció un hermoso discurso, aceptando la lápida y reiterando al general Tovar la gratitud de Valencia por cuanto ha hecho por la pacificación de los espíritus.

Seguidamente el elemento oficial se trasladó a la Capitanía, donde fué recibido por el general Tovar, el cual se vió precisado a ordenar que se permitiese la entrada al público.

AVISOS UTILES

El día de San Isidro

POR LA MAÑANA serán obsequiados con GLOBOS todos los niños de la distinguida y numerosa clientela de los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol, número 15.

Nota. Las tarjetas que dan derecho a este obsequio podrán recogerse desde el lunes.

Reuma, catarras, cálculos, neurastenia, etc.

TERMAS PALLARES

(SOCIEDAD ANONIMA)

Gran Casino-Teatro

Alhama de Aragón

Informes: Bolsa, 2 (antigua Bolsa); telef. 1.769.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Señora formal, hablando correctamente francés y portugués, se ofrece para acompañar y dar clase a señora ó señoritas.—Razón: Gato, 5, primero.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Dentista

A. TRIVIÑO

Príncipe, 19, pral.

VINO Y JARABE DESCHIENS

(Paris) de la HEMOGLOBINA.—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos.

Cura ANEMIA y DEBILIDAD.

CHOCOLATES VIENA SOL

PAN DE LUJO

Confitería, pastelería y fiambrés.

C. Recoletos, 4. Serrano, 54. S. Bartolomé, 25

Goya, 29. San Marcos, 26, y Postas, 4.

La multitud desfiló ante él; innumerables personas estrecharon su mano.

Asamblea de obreros católicos.

Barcelona, 12.—En la Asamblea de obreros católicos que presidió el obispo, se aprobaron las conclusiones, después de pronunciar discursos los Sres. Bacells, Massó, padre Nevares y el canónigo Plademiel.

El obispo hizo el resumen.

Después se celebró una jira campestre.

Los navieros.

Ha marchado a Madrid la Comisión de navieros para tomar parte en la Asamblea.

Un parricidio.

Agustín Cabrera, de veintiséis años, cuestionó con su esposa, Armanda Zamons, de veine, disparándole dos tiros y dejándola gravísima.

Ocurrió el suceso frente al Teatro Nuevo.

Manifestación de protesta.

Sevilla, 13.—La Unión comercial convocó a una manifestación pública para el martes próximo, a las tres de la tarde, protestando del acuerdo municipal de adquirir terrenos en Tabladilla. El acto revestirá importancia, cerrándose comercios y fábricas durante la manifestación.

Una desgracia.

En la estación de San Bernardo ha ocurrido una desgracia. Hallándose en dicha estación el interventor de Telégrafos D. Antonio Flores Jara, de cuarenta y tres años, cruzó la vía en el momento en que se unían dos vagones para maniobra, cogiéndole entre los topes. En gravísimo estado, por rotura probable de las vísceras abdominales, fué trasladado en una camilla al Hospital Central.

Congresistas en Granada.

Granada, 13.—Ha llegado un numeroso grupo de miembros del Congreso nacional de Riegos celebrado en Sevilla. Visitarán la huerta para estudiar los cultivos intensivos, y marcharán luego a Santa Fe para ver el sistema de riegos. Se proponen visitar los monumentos árabes.

El jefe de los conservadores, D. Eduardo Moreno Agrela, los obsequiará con un té en la Alhambra.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Factor, 7.



LA EXCMA. SEÑORA

Doña Rafaela Navarro y Gutiérrez de Pereda

CONDESA VIUDA DE LAS NAVAS DE AMORES

HA FALLECIDO EL DÍA 12 DE MAYO DE 1918

A LA EDAD DE SETENTA Y DOS AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Pedro, D. Enrique, D. Ricardo y D. Manuel; hijas políticas doña Dolores López de Haro, doña Isabel Rentero, doña Remedios Lucas y doña María Echevarría; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver, que tendá lugar hoy 13 del corriente, a las CINCO de la tarde, desde la casa mortuoria, Bárbara de Braganza, 14, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

No se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas ni se admiten coronas.—Se suplica el cocho.

Novedades de París y Londres.

Camisería especial. Guantes, Corbatas, Pañuelos. Ropa blanca fina. EQUIPOS PARA NOVIA. Blusas. Batas. Pyjamas. Tirantes. Impermeables. Bastones. Paraguas. Grandes surtidos en artículos ricos y de fantasía á precios los más baratos de Madrid.

Casa Ondátegui. Montera, 36.

Interesante: Pídale y examínese el Catálogo de precios de los equipos de novia.

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del monte. Sevilla, 12-14, entrelo.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su durabilidad. Inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

Seis pesetas diarias, viaje pagado y buenas comisiones pagaría Sociedad Seguros accidentes y enfermedades, á persona activa para encargarse inspección provincia Ciudad Real. nombrándole además agente en el punto de residencia. Indispensable mil pesetas fianza. Escribir: Apartado 363, Madrid.

DE INTERES Sr. Juariste, representante de poderosa entidad extranjera, recibirá durante 8 días en el Palace Hotel, á personas que deseen vender alhajas en buenas condiciones. Horas: 11 á 1. Toda reserva.

CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Píndalo. 5.—ESPAZ Y MINA.—5.

La Prensa Empresa Anunciadora DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero.

Curación pronta y segura con las PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trimestre, Semestre, Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobre monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Concurso para el servicio de carruajes

DEL REAL AZOR CLUB DE ESPAÑA Para los servicios de automóviles y coches de caballos. se admiten proposiciones en la Secretaría de dicho Club (Alcalá, núm. 16), de siete á nueve de la noche, todos los días laborales, hasta el 15 del corriente inclusive. En dicha Secretaría se facilitarán las informaciones que interesen á las personas que lo soliciten.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL.

Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

También se reciben Esqueletos de defunción y aniversario MONTERA, 19, PRAL. (antes Alcalá, 5). MADRID

Lotería núm. 24

Administrador, M. REQUENGO. Envíos á provincias y extranjero.—San Ovído, 2, Madrid.

BUENA OCASION

Se vende cuadro antiguo de gran mérito. Carrera San Jerónimo, 29. Fotografía.

TRASPASO TIENDA

Plaza Mayor. Bonita instalación. R: Imperial, 12, Carratero.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don José Palacio y Arnáiz FALLECIÓ EL DÍA 14 DE MAYO DE 1917

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de S. S. R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Rosario Fernández Sampelayo; sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 14, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santos Justo y Pastor, por lo que recibirán especial favor.

También serán aplicadas por su alma las misas que se celebren en los días 15 y 18 en Nuestra Señora de la Consolación (Valverde, 17), el 14 y el 15 en la parroquia de Santos Justo y Pastor, San Antonio Abad (calle de Hortaleza) y Hermanitas de los Pobres (Buen Suceso), el 16 en la parroquia de San Ildefonso y del 14 al 28 en las Siervas de María; así como la misa de Requiem que se celebre el 14 en las Carmelitas Descalzas de Loeches, y la misa diaria durante el mes de mayo en Catral (Alicante).

Varios Excmos. é Ilmos. Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ESQUELAS.—LA CENTRAL ANUNCIADORA.—PELAYO, 52.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid — SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS —

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

Para la estación del Principe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 82. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES Paseo de los Fontones, 2.—Teléfono M. 808

SABANONES AMBRINA UL CERAS REUMA GOTA ORQUITIS QUEMADURAS

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

COMPRAS Y VENTAS

- Antigüedades, abanicos, encajes, telas, relojes, candelabros, porcelanas, bronceos, figuras, joyas, muebles, cuadros, tablas, pagamos bien todo antiguo y bonito. Serna, Hortaleza, 9. Artículos ocasión.
Autopiano 88 notas nuevo, gran modelo con rollos. Clavel, 13. Veguillas.
Compro automóviles, motocicletas, bicicletas, cámaras, cubiertas y accesorios. Regueros, 16.
Compro saldos de todas clases. Regueros, 16.
Compro, gestiono, cobro créditos y censos. Apartado 613. Madrid.
Compro pianos, autopianos, gramófonos, discos, instrumental cirugía, escopetas, armas. Serna, Hortaleza, 9. Artículos ocasión.
Cocheito niños ocho asientos, borriquito Mellilla y arcos. Plaza Bilbao, 6.
Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte. Al Toño de Ocasión. Fuencarral, 45.
Fuern surtido en toda clase de aparatos fotográficos. Veguillas. Clavel, 13.
Gramófonos, discos, barattismos. Calatrava, 9.
Gramófonos, discos, alhajas, relojes, bisutería, baratijas. San Bernardo, 1.
Hotelito ocasión véndese Ciudad Lineal. Excelente situación higiénica. Cervantes, 16, portería.
Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, silleros, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.
Mantones Manila, bordados, M lisos, sin subir precios. San Bernardo, 1.
Mantones Manila, bordados, M lisos, única Casa, con precios antiguos verdad, por su grandioso surtido. Calatrava, 9.
Mineros. Rieles, tubos, cables, maquinaria. Madrid, plaza San Miguel, 1.
Particulares, compro pagando de tasación alhajas, oro, plata, relojes, máquinas fotográficas, prismáticos, máquinas escribir, bicicletas, papeletas Monte. Serna, Hortaleza, 9. Artículos ocasión.
Pago más que nadie muebles, pianos, pianolas, máquinas coser, escribir, alfombras, colchones y otros objetos. Noviciado, 12, compraventa; teléfono M. 4.802. Sucursal: Humilladero, 15; teléfono M. 4.781.
Persianas, linóleo, hules P mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serna. Teléfono 4.965. Fuentes, 5.
Se compran molinos de bolas S finisseur y maquinaria útil para fabricación cemento. Dirigirse: Sevilla. Apartado Correos 34.
Trajes fracs, smoking, compro, vendo, alquilo. Calatrava, 9.

ALMONEDAS

Almoneda. Por viaje urge A realizar los muebles, sillería caoba, ropas, camas, muchos más. Últimos días. Fuencarral, 108, entresuelo.

ALQUILERES

Almacén, tiendas nuevas, barato. Embajadores, 98.

Estudio con habitación. Paseo Delicias, 2.

CONSULTAS

Tratamiento maravilloso. Desaparición radical de arrugas, por señorallegada del Extranjero, madame Judith, bajo la dirección del doctor Secourt de París. Esta receta sólo cuesta 5 pesetas, y en 15 días se puede observar el resultado. Consultas de 10 á 6 de la tarde. Calle del Gato, 5, 1.º

Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Penhalver, 1 (Red San Juan).

LA HERNIA Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas, y curación RADICAL en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y PASTOS NOTTON. Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista. MONTERA, 5. Consulta gratis, de 11 á 1. De 4 á 6, 5 pesetas.

AGUAS AZOADAS

Administrado el tratamiento nitrogenado en nuestro establecimiento en forma de agua, inhalación y pulverización, está desde el simple catarro agudo y bronquitis leve hasta el crónico y el catarro bronquial crónico con enfisema. Está también indicado en los catarros gripales con sus consecuencias temibles, tales como las bronconeumonías crónicas, etc. Prospectos gratis en nuestro establecimiento.

6, Los Madrazo, 6

Jamás

se han lanzado al mercado discos tan artísticos como los que ODEON ha hecho de El niño JUDU. La canción del alvado. La canción del soldado. Patria étnica. Srtas. ISaura y MELLER y bailables modernos. Solicite usted nuestros catálogos de discos y Aparatos, dirigiéndose á la

Agencia Odeon. PRECIADOS, 1 TELEFONO 1.462 VENTAS A PLAZOS para Madrid y provincias.

HERNIADOS

La fama mundial que ha alcanzado el gran VENDAJE BARRERE DE PARIS se debe al excelente resultado obtenido en toda clase de hernias, preconizado hoy por toda la clase médica de Europa. El VENDAJE BARRERE es el único aparato que se vende en más de ochenta sucursales establecidas en Europa y América, adoptado actualmente por el ejército francés. Nuestras consultas y ensayos son gratis, para que se percate así el herniado que dicho aparato es superior á todos los demás brageros conocidos.

Sucursal de Madrid: MONTERA, 33, principal.

MUEBLES

Alcobas, despachos, comederos y silleros, no comprar sin visitar esta casa. Calle Recoletos, 2, en el triple de.

LOS FORASTEROS

que vengán á consultar sus enfermedades deben ir á la Clínica popular de Madrid donde hay consultas á cargo de médicos especialistas. MADERA, 61, y ESPIRITU SANTO, 9.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL

de los herederos del EL CIBIGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastring, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 9, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantes, 4 y 6».
D. Angel Buque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

LA FORESTAL DE URGEL Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA); FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA) Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LI TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO. CARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Para 1.ª Comunión Los retratos más bonitos y más artísticos (patentados) los hace la FOTOGRAFIA SIUL, Carrera de San Jerónimo, 29.—Hay ascensor.

GRANDES BODEGAS En pueblo cerca Madrid, estación ferrocarril, acreditadas y comarca vitícola, se venden, alquilan ó permutan por finca en Madrid. Detalles: Lagasca, 39, segundo. De dos á cinco.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

COMPRA-VENTA DE FINCAS —HIPOTECAS— COLOCACION DE CAPITALES Mil pesetas garantizadas rentan dos diarias. —DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE DE Tomillina de Aguirrezabala (San Sebastián). —EXITO SEGURO— Venta en principales farmacias. Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2, Franco, 2, 50.

HOTEL EN SANTANDER alquilo amueblado; seis camas ó más; temporada verano ó todo el año. Razón: Lagasca, 39, segundo. De dos á cinco.

PATINETT ULTIMOS MODELOS PLAZA DE ISABEL II, N.º 7 LA RINCONADA — BICICLETAS

LA CENTRAL ANUNCIADORA Pelayo, 52, principal.